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ПОЯСНЕНИЕ:

Този документ отразява мнението на Кофас Централна и Източна Европа към датата на публикуването, базира се на достъпна 
информация и може да бъде променян по всяко време. Представените данни, анализи и мнения са взети от няколко 
източника, преценени като надеждни и достоверни. Въпреки това Кофас не може да гарантира напълно точността, пълнотата 
и представителността на данните, съдържащи се в този документ. Информацията, анализите и мненията са предоставени 
единствено за сведение и трябва да се използват заедно с друга информация, с която читателят вероятно разполага. Кофас 
не е обвързан със задължение за постигането на определени резултати и не носи отговорност за претърпени загуби от 
читателя, произтичащи от използването на информация, анализи и становища, съдържащи се в този документ. Анализите и 
позициите, изразени в него, са собственост единствено на Кофас. Читателят може да се консултира или да ги възпроизвежда 
за вътрешнофирмени цели, при условие, че споменава Кофас като източник, а данните не могат да бъдат променени или 
модифицирани по никакъв начин. Информацията не може да бъде използвана, извлечена или възпроизведена с публична 
или търговска цел без предварителното съгласие на Кофас. Молим читателите да се запознаят с юридическите указания по 
този въпрос, публикувани на уебсайта на Кофас Груп.

Издател: Coface, Branch Austria, Stubenring 24, 1010 Vienna
Контакт: www.coface.at, susanne.kroenes@coface.com
Оформление: Alex Bauer Communication Consulting 

ИКОНОМИЧЕСКИ ИЗДАНИЯ КОФАС

СЪДЪРЖАНИЕ „Инфлация, рецесия и намаляващ износ“ са най-споделяните изрази, които 
характеризират компаниите в Централна и Източна Европа за 2013 година. 
Икономическият растеж в световен мащаб набра скорост, но подмина тези страни, 
чийто основен търговски партньор - представителите на Еврозоната, остана 
в рецесия през 2013 г., създавайки трудности в икономическата обстановка в 
региона. 

Класацията Кофас ЦИЕ Топ 500 (Coface CEE top 500) за пореден път представя 500-
те най-големи компании в региона, подредени на база годишен оборот. Те обаче 
са успели за отбележат увеличение в оборота си съвсем малко - ръстът е едва 
0,2% през 2013 г. 

Въпреки това компаниите в Кофас ЦИЕ Топ 500 продължават да бъдат важен 
двигател на заетостта. Въпреки че стойностите на този показател са се понижили 
с 0,8%, 500-те най-големи в региона осигуряват  работни места на 3,7% от общата 
работна сила, (около 2,5 милиона служители). Държави с добри темпове на 
растеж на БВП, като Латвия, Румъния и Литва, показват най-голямо увеличение 
при набиране на персонал (между 2% и 6,5%).

Перспективите за 2014 г. са предпазливо оптимистични, въпреки продължаващите 
проблеми в Еврозоната и бавното повишаване на вътрешното търсене. Кофас 
очаква, че средният темп на растеж на БВП в страните от Централна и Източна 
Европа ще достигне почти 2,4%.
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Кофас ЦИЕ Топ 500 е съвместен проект на представителствата 
на Кофас в Централна и Източна Европа. 

Тази класация обхваща най-големите компании в региона на 
базата на техния оборот за календарната 2013 г. и се прави за 
шести път. Проучването включва следните държави: 

България • Хърватия • Чехия • Естония • Унгария • Латвия • Литва 
• Полша • Румъния • Сърбия • Словакия • Словения • Украйна.

Най-големите компании във всяка от посочените страни 
(с оборот над 120 млн. евро) биват идентифицирани, 

а доставчиците на финансови услуги, като банки, 
застрахователни компании, брокери и лизингови фирми се 
изключват от нея. В допълнение към критерия приходи в 
класацията Кофас ЦИЕ Топ 500 се включват и други ключови 
индикатори, като нетна печалба и брой служители. 

Оборотът и печалбата се превалутират в евро на база на 
обменния курс към края на 2013 г. Данните са взети от базите 
на Кофас и са допълнени с външна информация. Компании, 
отказали поканата за включване в изследването, не са 
включени в класацията. 

Методология на проучването
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Катаржина Комповска

Изпълнителен Директор на Кофас 
за Централна и Източна Европа

Компаниите от Централна и Източна Европа в продължение на три поредни години  са 
поставени пред изпитанията на несигурната икономическа среда и изглежда, че това няма как 
да бъде разграничено от слабостта на Еврозоната. Статистическите данни за несъстоятелност 
за 2013 г. отразяват тази ситуация, като близо 70 000 фирми в региона на ЦИЕ са изпаднали в 
неплатежоспособност. Компаниите в Кофас Топ 500 завършиха тази трудна година със стабилен 
оборот и незначително намаляла заетост.

„Идват ли по-добри времена?“ Кофас очаква, че средният темп на растеж на страните от Централна 
и Източна Европа ще се удвои, нараствайки от 1,1% през 2013 г. до 2,4% през 2014 г. Двигателят на 
това подобрение ще продължат да бъдат балтийските държави, с водещата роля на Латвия и Литва. 
Заедно с това останалите икономики от ЦИЕ също ще увеличат темповете на растеж в сравнение с 
2013 г. Основният източник ще бъдат увеличаването на износа и потреблението на домакинствата.  
В основата на нашите изследвания, анализи и оценки, стоят знанията на анализаторите и 
икономистите ни, а също и солидния 70-годишен опит. Към настоящия момент Кофас има най-
голямо географско покритие и съдейства на компаниите в повече от 200 страни по света да намалят 
своя риск.
Каним ви да се запознаете с това наше актуално проучване, което ще повиши информираността за 
последните тенденции при най-големите 500 компании в региона.

/
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Шестото издание на ЦИЕ Топ 500 – страните от ЦИЕ
продължават да търпят последиците на кризата в Европа
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/ЦИЕ Топ 500 – основни данни 

/Кофас в Централна и Източна Европа – основни данни 

700 служители 
в Централна и Източна Европа
 

25 години опит 
в ЦИЕ
 

85 % удовлетвореност 
на клиентите в Централна Европа

12 милиона компании 
от ЦИЕ в базите ни данни

PL
LOW

645 милиарда евро 
общ оборот през 2013 г.
 

103 компании 
се придвижват нагоре
 

148 компании 
от Полша – топ страна 

77 компании в добива 
на нефт и газ – топ сектор 

6.44 % Румъния с най-висок дял 
на несъстоятелността
 

 
0.05 % Полша с най-нисък 
дял на несъстоятелността

HIGH

SINCE
1989
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2013 г.  беше предизвикателна година за водещите страни 

в Централна и Източна Европа с все още протичаща 

рецесия в Еврозоната.

Въпреки че темпото на икономическия растеж в световен 
мащаб се повиши, Еврозоната не бе в състояние да се 
противопостави  на негативната тенденция и остана в рецесия 
през 2013 г. Тъй като страните в нея са основен търговски 
партньор на компаниите от ЦИЕ, износът  им пострада от този 
траен спад. Едновременно с това достъпът до финансиране 
бе допълнително ограничен и разходите на домакинствата в 
региона намаляха. Всички тези фактори правят 2013 г. трудна 
и предизвикателна година за компаниите. Най-големите от 
тях в ЦИЕ не правят изключение. 

Оборотът остана стабилен 
Най-големите 500 компании в региона увеличиха оборота си 
с 0,2%, като така той достигна над 644 милиарда евро. Този 
резултат е постигнат благодарение на доброто представяне 
предимно на по-малките икономики, което се компенсира до 
голяма степен от спад в осем страни. В частност именно най-
големите компании в ЦИЕ бяха изправени пред трудности 

през 2013 г. Оборотът на първите 100 дружества, който 
представлява над 50% от общия, намаля с 0,5%. 

Полша отново е най-добре представена – със 148 компании 
в класацията, което обаче представлява значително 
намаление с 23 компании (-13%) в сравнение с предходната 
година и рекордно малък брой компании от всички издания 
на Кофас ЦИЕ Топ 500. Украйна възвърна второто си място 
след едногодишно отсъствие в Топ 3, с впечатляващия брой 
от 90 компании в Топ 500, което е с 55 повече (или +91%) в 
сравнение с 2012 г. Последната позиция в почетната стълбица 
е за Унгария, представена от 62 дружества (-3 компании или 
спад от 6%).

31 компании се връщат отново в Кофас ЦИЕ Топ 500. 69 са нови 
попълнения за 2013 г., 103 подобриха своята позиция и 285 
показаха по-лошо представяне в сравнение с предходната 
година. Само 13 компании запазиха позициите си.

Десетте най-големи: същите компании, други позиции

Въпреки че компаниите в класацията в общи линии останаха 
същите, местата в Топ 10 се размениха. Полската компания 

ЦИЕ Топ 500:

Брой на компаниите по страни  2013 2012   2011 

/Анализ ЦИЕ Топ 500

ГЕРМАНИЯ

ФРАНЦИЯ

ШВЕЙЦАРИЯ

АВСТРИЯ

ИТАЛИЯ

БОСНА И ХЕРЦЕГОВИНА

ЧЕРНА ГОРА

МОЛДОВА

БЕЛАРУС

РУСИЯ

148

7

16

31

9

13

11

13

48

62

90

48

ЕСТОНИЯ

ЛАТВИЯ

ЛИТВА

ПОЛША

ЧЕХИЯ

УНГАРИЯ

РУМЪНИЯ

БЪЛГАРИЯ
СЪРБИЯ

СЛОВЕНИЯ

ХЪРВАТИЯ

СЛОВАКИЯ УКРАЙНА
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Jeronimo Martins Polska SA отново подобри своята позиция 
и се изкачи от девета до пета позиция, което представлява 
най-значимото подобрение. JMP отчете двуцифрен ръст на 
оборота от близо 14%, увеличаване на нетната печалба от 
почти 1% и повишаване на броя на наетите служители с 13% 
в сравнение с миналата година. Тя е единствената компания в 
Топ 10, показваща ръст и в трите ключови показателя. Чешкият 
енергиен доставчик Čez A.S. (на 4-то място), украинската 
компания и обществен доставчик на енергия  Energorynok DP 
(6-то) и Polskie Górnictwo Naftowe i Gazownictwo S.A. (7-мо), 
полска петролна и газова компания, са подобрили своите 
позиции. Всички те са увеличили оборота си в сравнение 
с предходната година, но само Energorynok е увеличил 
нетната си печалба (с 13,7%). Това е един своеобразен обрат 
за компанията, която през 2012 г. отчете огромна загуба след 
рязък спад от 95,6% в нетната печалба. 

Две компании в Топ 10 завършиха с по-лошо представяне, 
отколкото през 2012 г.: полската петролна и газова компания 
Grupa Lotos SA (от 6-то на 9-то място) и украинската Naftogaz, 
която падна до последното място в Топ 10, продължавайки 
низходящата си тенденция от предходната година, причина 
за която е все така трудната ситуация на украинския газов 
пазар.

Компаниите от ЦИЕ в Топ 3 са същите като миналогодишните: 
полската компания PKN ORLEN SA заема първото място, 
следвана от MOL Magyar Olaj-ES Gázipari Nyrt от Унгария и 
Škoda Auto AS от Чехия. На лидерът му се наложи да посрещне 
значителен спад в нетната печалба от -96%. Унгарската 
MOL,  компания, занимаваща се с добив на нефт и газ, също 
бе изправена пред трудности, което доведе до рязък спад 
в печалбата и огромна нетна загуба от 65 милиона евро 
(-112,4%).

10-те водещи компании отчетоха спад в оборота от -2,6%, в 
нетната печалба в размер на -41,4% и в заетостта от -0,4%. 
За разлика от тях, обобщените цифри за всички компании от 
ЦИЕ Топ 500 показват увеличение от +0,2% в оборота и спад 
на заетостта с -0,8%.

Нови попълнения, звезди и губещи 
Нека разгледаме подробно какво се е променило в 
класацията спрямо предходната година. През 2013 г. 69 
компании са включени в списъка за първи път. Повече от 
една трета от всички новодошли (24%), са от сектора на 
добива на нефт и газ, а 14% се занимават с търговия на едро. 
От новите компании най-висока позиция достигна полската 
компания BP Europa SE Spółka Europejska Oddział w Polsce с 
впечатляващото 34-то място, следвана от български енергиен 

холдинг ЕАД на 37-мо място и украинската компания за 
тютюневи изделия Torgova Kompaniya Megapolis-Ukrayina 
TOV на 44-то място.

Като резултат от въвеждането на нови правила за таксуване 
на унгарския пътен транспорт, компанията, управляваща 
тези такси - Nemzeti Útdíjfi zetési Szolgáltató Zrt - е също ново 
попълнение в списъка. Компанията Fiat Automobili Srbija DOO 
се изкачи на 105-та позиция. Тя започна производството на 
нов модел автомобил на Fiat 500L през 2012 г., който стартира 
продажбите си на международно ниво от края на 2012 г. През 
2013 г., 14% от сръбския износ е представляван от Fiat.

Какво е движението в класацията?

Най-голямо изкачване - от 344 до 162 място – бележи Ford 
Romania SA. Компанията почти удвои оборота си през 2013 
г. и постигна печалба, имайки предвид, че 2013 г. е първата 
пълна година за автомобилния монтаж и производството 
на двигатели в завода. През годината са сглобени почти 70 
000 автомобила Ford B-MAX  и са били произведени 250 000 
високотехнологични двигателя.

Общо 103 компании са подобрили позициите си в сравнение 
с 2012 г. В същото време почти 57% (285) са влошили 
позициите си в класацията. Най-голям спад реализира 
полската инженерингова и строителна компания Polimex-
Mostostal S.A, която слиза надолу от 163-то през 2012 г. до 375-
то място през 2013 г. Компанията губи позиции за четвърта 
поредна година. През 2010 г. тя бе класирана на 98-ма 
позиция. Започналото през 2012 г. дългосрочно свиване на 
строителната индустрия води до влошаване на ликвидността 
на много компании в строителния сектор. Polimex-Mostostal 
S.A не е единствен пример за това как трудните пазарни 
условия са се отразили на текущите бизнес операции.

Украинската компания TNK-Indastriz Ukrayina TOV записва 
стремглав ръст в оборота си от 6,681%. Това огромно 
увеличение се дължи на промени в структурата на 
дружеството, които консолидират оборотите на различните 
бизнес направления. С изключение на TNK-Indastriz другите 
украински фирми се представят наистина добре. Patriot PrAT 
- националният лотариен оператор - регистрира значителен 
ръст на оборота от 250%. Трудната икономическа ситуация 
изкушава хората да опитат късмета си в лотарийните игри. 
Кризата е довела  също и до повишена консумация на 
алкохол. Stanislavska Torgova Kompaniya ТОВ, която продава 
алкохолни напитки, се е възползвала от тази тенденция, 
в резултат на това оборотът на компанията се е повишил с 
близо 200%.
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Добивът на нефт и газ запазва и тази година първо 

място като сектор с най-много компании, попадащи 

в класацията Топ 500. Общо 77-те гиганта в нефто- и 

газодобивната индустрия са генерирали оборот от 162 

млрд. евро. Енергопроизводителите достигат половината 

от този оборот, с 62 компании представени в класацията 

и оборот от 90 млрд. евро. Последното място обаче тази 

година принадлежи на друг сектор спрямо миналата 

година. Секторите на трето и четвърто място са разменили 

позициите си през тази година: търговията на дребно е на  

3-то място с 56 компании и оборот от 68 млрд. евро. Този 

сектор е следван от миналогодишния носител на третото 

място – автомобилния сектор  (47 компании, 75 млрд. 

евро), търговията на едро (39 компании, оборот от 37 млрд. 

евро) и металургията (32 компании, 39 млрд. евро). Най-

голям ръст в генерирания оборот бележи автомобилният 

сектор (+10%). Девет от общо 16 сектора отбелязват спад 

в оборота, например строителството (-17,7%), добивната 

промишленост (-5,2%) и телекомуникациите (-4,5%).  

Добив на нефт и газ

Добивът на нефт и газ е секторът с най-много компании в 
класацията на Кофас ЦИЕ Топ 500. През 2013 г. 77-те компании 
генерират общ оборот от 162 млрд. евро. Това на практика 
е една четвърт от оборота, генериран от всичките 500 
компании в класацията. Въпреки това, спадът в оборота от 

3,4% и в частност намаляването на чистата печалба до -80,4% 
подсказват, че 2013 беше  тежка година за добива на нефт и 
газ.  

Компаниите, добиващи нефт и газ, са сред водещите 
компании що се отнася до оборот и общ брой на компаниите, 
присъстващи в класацията. 16 от общо 77 компании за 
нефт и газ се намират в Украйна. Въпреки че украинските 
доставчици на нефт и газ са най-много като брой в класацията, 
те са генерирали оборот от едва 22 млрд. евро. Украинският 
доставчик Нафтогаз слиза от 4-та на последна позиция в Топ 
10. Компанията е пострадала от финансови санкции, което 
води до спад в оборота с -23,4% и спад в нетната печалба от 
-21,9%.
 
Полша от друга страна допринася за класацията с единадесет 
доставчици на нефт и газ, които удвояват оборота на 50 млрд. 
евро (31%). Цифрите отново са в полза на Полша: PKN ORLEN 
отново е победител в класацията ЦИЕ Топ 500, въпреки 
негативната промяна на чистата печалба с -96% и спада в 
оборота с -5%. Отрицателните резултати могат да бъдат 
свързани с непечелившата рафинерия Mozejki  в Литва, която 
отбеляза големи загуби.  

Енергоснабдяване

Секторът се нарежда на второ място в класацията с 62 

/Секторен анализ

ЦИЕ Топ 500:

Брой на компаниите по сектори

62
ЕНЕРГИЙНО СНАБДЯВАНЕ 

47 
АВТОМОБИЛЕН СЕКТОР

21 
ЕЛЕКТРОНИКА

17
ТРАНСПОРТ

22 
ФАРМАЦЕВТИЧНА 

ИНДУСТРИЯ

22
ХРАНИТЕЛНА 
ИНДУСТРИЯ

17
ДРУГИ

39 
ТЪРГОВИЯ НА ЕДРО

56
ТЪРГОВИЯ НА ДРЕБНО

25
ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ

31
ПРОИЗВОДСТВО

32 
МЕТАЛООБРАБОТВАЩ 

СЕКТОР

6 СТРОИТЕЛНА 
ИНДУСТРИЯ

77 
НЕФТ И ГАЗ

14 ТЮТЮНЕВА 
ИНДУСТРИЯ

12 МИННА 
ПРОМИШЛЕНОСТ
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компании в класацията. Също както и предходната година, 
енергопроизводителите успяват да достигнат половината 
от оборота на сектора, класиран на първо място (90 млрд. 
евро).  Въпреки че средният ръст на оборота беше доста 
обещаващ с +11% през 2012 г.,  посоката на движение се 
промени през 2013 г. с +0,9%. Оборотът като цяло спада с 
-2,2%, а чистата печалба с -2,7%. Също както и при добива 
на нефт и газ, Украйна има най-висок дял компании (12), 
следвана от Полша (10). 

Полските компании се сблъскаха с трудни условия на пазара, 
тъй като цените спаднаха, което доведе и до по-ниски маржове. 
Търсенето на енергия също беше относително и енергийните 
компании изпитаха ниско потребителско търсене за своите 
продукти и услуги. Свиването на енерго потреблението беше 
сред дейностите, свързани със  намаляването разходите на 
голям брой компании. Ако говорим с цифри, чистият оборот 
на полските доставчици на енергия спадна до 22 млн. евро 
(-7,1%). 

Това доведе и до банкрута на полският доставчик на енергия 
Ideon, който се превърна в един от петте водещи случая 
на несъстоятелност в страната за 2013 г. (40 млн. евро 
задължения), като засегна 160 служители на компанията.

Търговия на дребно

Десет нови попълнения увеличиха общия брой на 
компаниите от сектора в Топ 500 на 56. Техният оборот е 
общо 68 млрд. евро (+5,1%) въпреки трудностите, с които се 
сблъскаха през последната година.  

В началото на 2013 г. намаленото търсене и намалените 
разходи на домакинствата са оказали влияние и са довели до 
влошаване на показателите при търговията на едро и дребно. 
В допълнение процесите на консолидация и нарастващата 
конкуренция също оказаха влияние. Секторът, който вече 
демонстрира бавно подобрение след стагнацията през 
втората половина на 2013 г., подкрепен от ниската инфлация 
и засилващите се признаци за връщане на потребителското 
доверие. Въпреки спада в печалбите (-48,6%), търговците на 
дребно са оптимистични за 2014 г. и назначават нови 20 000 
служители. Повечето служители от компаниите, попадащи в 
класацията Топ 500 (20,4%), са заети именно в търговията на 
дребно.

22 от общо 56 компании от класацията са ситуирани в 
Полша – единствената страна в Европейския съюз, която 
не преживява рецесия през последните няколко години. 
Тези компании генерират половината от оборота в сектора. 

Кофас ЦИЕ Топ 500:

Оборот по сектори през 2013 в милиарда евро
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Португалската компания Jeronimo Martins Polska притежава 
най-голямата верига хранителни магазини в Полша и 
генерира почти 8 млрд. евро оборот през 2013 г. 

Литовската Maxima Group също допринася за положителното 
развитие в сектора на търговията на дребно и отбелязва 
увеличение в консолидирания оборот от 5,9%. Най-голямо 
влияние за този ръст са имали откриването на нови магазини 
в Естония през последните години и обновяването на 
магазини в Полша и Литва. 

Най-лоши сектори

Строителният сектор продължава да бъде пречка в региона 
на ЦИЕ и все още се нарежда сред най-лошо представените 
сектори, поддържайки статистиката за несъстоятелността в 
много страни от региона. Само шест са компаниите, които 
попадат в класацията Топ 500, като техният общ оборот е 4,6 
млрд. евро (-17,7%). Изтичането на персонал от 2012 г. (-8%) 
продължава, с увеличение от още 16,9% през 2013 г. Това 
води до обрат в нетните печалби. Въпреки че през 2012 г. 
цялата индустрия губи 223 милиона евро, нетните печалби 
тази година отново нарастват (86%).
 
Също както и през 2012 г., строителните компании имат 
силно присъствие сред най-големите фалити за годината. В 
Полша строителната компания Energomontaz-Poludnie S.A., 
осигуряваща работни места за близо 1 300 души, с общ размер 
на задълженията от 67 927 млн. евро, обяви несъстоятелност. 
Сред най-големите 5 случая на несъстоятелност в Хърватска 
бяха три строителни компании с общ оборот от 131 млн. 
евро. 

Слабите резултати в строителния сектор поставят под риск 
и останалите свързани с него отрасли. По тази причина 

производители и доставчици на материали, машини, 
суровини и др., използвани в строителния сектор, започнаха 
да изпитват проблеми и много от тях бяха принудени да 
обявят несъстоятелност. Въпреки това предвижданията са 
за стабилизиране на сектора, като резултат от средствата 
отпуснати от Европейските фондове по новата Дългосрочна 
финансова рамка за 2014-2020 г., според която държавите 
от ЦИЕ трябва да получат финансиране в размер на над 300 
млрд. евро.

2013 г. бе трудна година и за компаниите в добивната 
промишленост. Осем от дванадесет компании останаха на 
ниски позиции в класацията тази година. Оборотът спадна с 
-5,2% до 17,4 млрд. евро, а нетната печалба - с -49,3%. Най-
голяма загуба претърпя чешката компания OKD, A.S., която 
среща големи трудности поради ниската  цена на въглищата и 
намаляващото потребление на твърди горива от стоманената 
индустрия и енергетиката. Тези фактори доведоха до спад в 
чистия оборот от -25,4% и нетна загуба от -716 млн. евро. 

Телекомуникациите (25 компании) пострадаха през 
2013 г., отбелязвайки спад от 4,0% в оборота и 30,1% в 
нетната печалба. Доставчиците на телекомуникационни 
услуги в Румъния, Унгария и Естония имат положителни 
резултати, докато резултатите на сектора в останалите 
страни е негативен. Полските телекомуникационни 
компании използват 2013 г., за да инвестират в дълготрайни 
материални активи – с конкретната цел да подобрят 
телекомуникационната инфраструктура. Orange Polska SA, 
най-големият телекомуникационен доставчик в класацията, 
е обект на регулаторни изисквания, наложени от Службата по 
електронните съобщения, свързани с наредби по отношение 
на високоскоростния достъп до интернет (оборот -7,8%).
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Най-големите компании в ЦИЕ остават и големи 

работодатели в региона. Въпреки че цифрите спадат с  

-0,8% спрямо миналогодишното проучване, във фирмите 

от Tоп 500 е заета 3,7% от общата работна сила за ЦИЕ.1

Като цяло наемането на персонал е по-умерено, предвид 
стандартите на Топ 500-те компании. Държавите с добри 
темпове на растеж на БВП, като Латвия, Румъния и Литва, 
показват най-голямо увеличение в числеността на персонала 
(2%-6,5%). В пет от 13 страни е имало освобождаване 
на персонал, като за Полша цифрите остават стабилни. 
Въпреки че полските фирми наемат най-голям брой хора 
(почти 1 милион), най-големият работодател в ЦИЕ Топ 500 
е украинската транспортна фирма Donetska Zaliznitsya DP 
(61 000 служители), следвана от полската минна компания 
Kompania Węglowa SA (60 000).

Значението на най-големите компании като работодатели 
варира от страна на страна. Най-големите литовски и полски 
компании са големи работодатели в своите страни от доста 
време. Почти 9% от общата работна сила в Литва и 5,4% в Полша 
работи за една от най-големите компании. Като следствие 
от намаляването на заетостта в ЦИЕ, тази цифра е намаляла 
в почти всяка страна в сравнение с 2012 г. Само водещите 
унгарски, чешки и латвийски компании са успели да укрепят 
позициите си като важни работодатели в своите държави.

Въпреки че нивата на безработица се увеличиха рязко в 
почти всички страни в Централна и Източна Европа по време 
на кризата, развитието след 2009 г. е твърде разнообразно. 

Безработицата се различава значително по страни - от 
около 20% в страните от Балканския полуостров до най-
ниската стойност от 7% в Чехия за Централна и Източна 
Европа. Процентите нараснаха в седем и намаляха в още пет 
държави. Безработицата остава основен проблем в региона 
на Балканите. Сърбия отново отчита най-високо равнище на 
безработица в Централна и Източна Европа, въпреки че то е 
намаляло от 23,1% през 2012 г. до 21% през 2013 г. Хърватия 
е на второ място в негативния списък с ниво на безработица 
от 18,9% (+0,9 спрямо миналата година). Балтийските страни 
бележат средно висока безработица в миналото. През 2013 г. 
Естония задмина съседните страни и се нареди сред страните 
с най-нисък процент на безработица под 10%. 

Заетост по сектори

Секторът осигуряващ най-висока заетост от над 500 000 
души, е търговията на дребно. На второ място, е транспортът 
с близо 279 000 души (+1,9%). Въпреки спада в общия брой 
наети с над 2% до 261 000 души, енергоснабдяването е 
третият по големина работодател. Като цяло, най-големите 
компании в Централна и Източна Европа освобождават 
служители през 2013 г., но са на лице  съществени 
различия между отделните сектори. Слабото подобрение 
в поведението на потребителите се отразява в наемането 
на персонал в търговията на дребно с ръст от 4,2%. Това 
затвърждава позицията на сектора като важен работодател 
за региона. Производственият сектор (с ръст от 5,0% до 
92,000) и металургията (с ръст от 3,1% до 203,000) създават 
една положителна картина. Въпреки това всички тези 
сектори декларират спад в нетните печалби.
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1Без данни за Украйна – няма данни за заетостта за 2013 г.

Кофас ЦИЕ Топ 500:

Процент на служителите в компаниите от класацията по страни, 

сравнени с работещото население

 2013 2012    
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Данни за строителната индустрия и 
електрониката, които не се показани 
на диаграмата, защото са извън 
скалата. 

СТРОИТЕЛНА ИНДУСТРИЯ
-15.5% в оборота
-16.9% в заетостта
1.2% дял от общата заетост

ЕЛЕКТОРНИКА
-3.2% в оборота
-11.0% в заетостта
1.9% дял от общата заетост
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Кофас ЦИЕ Топ 500: Брой служители 

в Топ 500 компаниите по страни в 

сравнение с работещото население

 

Размер на кръга = % от общата 
заетост в ЦИЕ Топ 500

(значение като работодател)

Независимо че всички сектори, споменати по-горе, отчитат 
спад в нетната печалба, оборотът нараства в търговията на 
дребно и в производството. Заедно с автомобилостроенето 
те формират трите сектора, които отбелязват едновременно 
нарастване в оборота и заетостта. Автомобилната индустрия 
отчита най-голям ръст на оборота (+ 9,8%) в Централна 
и Източна Европа, отразявайки силното увеличаване 
на производството в някои страни. Сърбия, Унгария и 
Румъния наеха допълнително 7375 души, за да задоволят 
нарастващото търсене. Полша, Чехия и Словения съкратиха 
числеността на персонала си с 6047 души през 2013 г. Това 
оставя индустрията със средно увеличение на заетостта 
от + 0,8%. Енергоснабдяването, добивът на нефт и газ, 
телекомуникациите и минното дело имат голямо значение 
що се отнася до заетостта – общо в тях са заети 1/3  от 
служителите в ЦИЕ Топ 500. Тези сектори реагираха на спада 
в оборота чрез освобождаване на персонал.

Строителният сектор, с неговото продължително слабо 
представяне, освобождава почти 16,9% от служителите и 
заетостта там намалява до 29 000 човека. Електрониката е 
секторът, който се нарежда на второ място по освобождаване 
на персонал през 2013 г.: компаниите редуцират служителите 
си с 11,0% до 47 000. Въпреки че добивът на нефт и газ остава 
водещ сектор, по-трудната ситуация довежда до спад на 
заетостта и в този сектор (-3,7% до 174,000).

ТЪРГОВИЯ НА ЕДРО

АВТОМОБИЛЕН СЕКТОР

ТРАНСПОРТ

ФАРМАЦЕВТИЧНА 
ИНДУСТРИЯ

МЕТAЛООБРАБОТВАЩ 
СЕКТОР

ЕНЕРГИЙНО
СНАБДЯВАНЕ

ХРАНИТЕЛНА
ИНДУСТРИЯ

ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ

МИННА ПРОМИШЛЕНОСТ

НЕФТ И ГАЗ

ДРУГИ

ПРОИЗВОДСТВО

ТЪРГОВИЯ НА ДРЕБНО

ТЮТЮНЕВА ИНДУСТРИЯ
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/Страни

Полша отново има най-голям брой представители в 

класацията ЦИЕ Топ 500. Украйна се изкачи на второ 

място с най-много нови попълнения, а Унгария отново 

се върна на почетната стълбица благодарение на по-

малкия брой компании от Румъния, която споделя 

четвърто място с Чехия. В 8 от 13 страни оборотът на най-

големите компании е намалял, като Словения, отбелязва 

най-големия спад (-6,4%), следвана от България (-5,8%). 

Но там също могат да бъдат забелязани положителни 

признаци: оборотът на сръбските фирми се увеличава с 

+ 24,6%. Увеличението в другите страни с положителна 

тенденция е по-скоро скромнo - между + 0,1% и + 3,2%. 

1. Полша

Като най-голямата икономика в Централна Европа, Полша отново 
е страна на повечето от топ компаниите в Централна и Източна 
Европа. Oбщо 148 полски фирми са представени в класацията, с 
23 по-малко в сравнение с предходната година. Това е отражение 
на забавянето на растежа в страната през 2013 г. (1,6%), който 
вече е намалял от 4,5% през 2011 г. до 1,9% през 2012 г. Въпреки че 
през годините на финансовата криза вътрешното потребление бе 
основата на полската икономика, външното търсене се превърна 
в основния и двигател през 2013 г.
Напрегнатата икономическа ситуация се отрази и на останалите 
полски компании, чийто оборот е намалял незначително 
с 0,1%. Деветдесет и пет компании понижиха позициите 
си в класацията (64%). Най-значителен спад в оборота е 
регистриран във важни сектори като минния, добивът на 
нефт и газ, доставките на енергия и телекомуникациите. 
Въпреки това Полша държи водеща позиция за пореден път 
и е представена в ЦИЕ Топ 10 от 5 компании и оборот от 1,5 
милиарда евро.

2. Украйна

На второ място е най-голямата по територия държава в 
Централна и Източна Европа. Деветдесет украински компании 
генерираха оборот от 101 милиарда евро, което е най-високата 
стойност досега. Повечето нови попълнения, с изключително 
висок процент на растеж на оборота, са украински. От друга 
страна добре познати компании от предишни класации 
отчитат огромен спад в оборота, в следствие на което са 
загубили своите позиции. Само седем от тях се преместват 
напред в класацията. Това се дължи на спада в украинската 
икономика, който започва през 2012 г., но се засилва през 
2013 г. Потреблението, основната движеща сила на растежа, 
е било засегнато от намаление в заплатите и покачване на 
цените. Въпреки продължаващия конфликт, Русия остава 
основният търговски партньор на Украйна, плътно следван от 
ЕС. Забавянето на руската икономика през 2013 г. обаче, вече 
се отразява на страната.

3. Унгария

Унгария отново успя да се превърне в една от страните в Топ 
3. Общо 62 унгарски фирми са представени в класацията, 
което е с четири по-малко, отколкото през 2012 г. След пет 
поредни тримесечия на рецесия и отрицателни стойности 
на инвестициите от началото на 2009 г., бизнес доверието в 
унгарските компании най-накрая се възстанови през втората 
половина на 2013 г.. БВП нарасна с 1,1% през 2013 г. Външното 
търсене е основният фактор за растежа. 

Това се отразява и на увеличаването на оборота на водещите 
унгарски компании (+ 1,2%), въпреки че печалбите са 
намалели наполовина. Експортната индустрия на Унгария се 
концентрира върху мултимедийни стоки, домакински уреди 
(40% от износа) и върху автомобилния сектор (20%). Тези 
сектори са добре представени сред най-добрите унгарски 
дружества: девет в областта на електрониката и десет в 
автомобилния сектор, като отчитат оборот съответно от 10 
милиарда евро (-5,4%) и от 14 милиарда евро (+ 19,8%).

4. Чехия / Румъния 

Четвъртото място в тазгодишната класация си поделят Чехия и 
Румъния с 48 компании от всяка държава.

Докато Чехия увеличи общия брой компании (+2), шест 
румънски компании отпаднаха.  Фирмите, които се запазиха, 
увеличиха оборота си с 3,2%, което е в съответствие с 
икономическия растеж на Румъния през 2013 г. След 
скромното нарастване от 0,7% през 2012 г., икономиката 
нарасна с 3,5% през 2013 г. Ръстът тази година се дължи на 
износа на автомобили и на селскостопанския сектор, въпреки 
че вътрешното търсене остава ниско. Силният износ, който 
нарасна с 13% през второто тримесечие на 2013 г. и 19,4% през 
третото тримесечие на 2013 г., превърна Румъния в най-бързо 
развиващата се икономика в региона на Централна и Източна 
Европа  (5,1% на годишна база през четвъртото тримесечие на 
2013 г.). Един от най-динамичните сектори в Румъния остава 
автомобилния, задвижван от Dacia и Ford. Той отчита най-
висок ръст в оборота от + 39,3%. 

В същото време през 2013 г. чешката икономика беше засегната 
от комбинираното въздействие на слабото външно търсене и 
свиването на вътрешното потребление, свързано с мерките 
за икономии. Тя отчете отрицателен ръст на БВП от около -1% 
за втора поредна година, което съответства на средния спад 
в оборота на водещите чешки компании. Оборотът намаля с 
-0,7%, достигайки 69 милиарда евро, нетната печалба спадна 
рязко с -38%. 28 от 48 чешки компании се преместват надолу в 
класацията. Само пет от 16 сектора са увеличили оборота си, а 
три - печалбата си.
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Позиции 6 – 13 в класацията  

Kато малки икономики, останалите осем страни между шесто 
и 13 място участват с по-малък брой компании в класацията 
(20%). На шесто място е Словакия с 31 компании. Словашката 
икономика се забави през 2013 г.  поради по-слабото търсене в 
Еврозоната. Общият оборот на водещите словашки компании 
е намалял с -0,9%, а нетната печалба намаля с почти 30%. 

В съответствие с икономическото развитие на Литва (БВП 
нарасна с 3,3%), водещите фирми в страната увеличиха 
оборота си с + 1,3% и нетната печалба с над 60%. Седем 
компании се изкачиха нагоре, а девет се преместиха надолу 
в класацията. Така балтийската държава се нареди седма в 
класацията.

България и Словения поделят осмата позиция, тъй като 
техните показатели се изменят в една и съща посока. 
Трудните икономически условия в двете страни доведоха 
до продължаващо намаление на броя на дружествата, 
които присъстват в Топ 500. През 2010 г. двете страни бяха 
представени с по 17 компании всяка. Тази цифра намаля до 
13 фирми. Оборотът също спадна с около 6% в двете държави.

Следващите позиции отново са заети от балкански страни. 
Хърватия (10-то място) все още е пред Сърбия (11-то място) 
по отношение, както на броя на компаниите, (11-то срещу 
9-то място), така и на оборота (12 милиарда евро спрямо 9 
милиарда евро), но други ключови данни рисуват разнородна 
картина. Докато хърватските компании се бореха с рецесията, 
сръбската икономика е нараснала с 2,5% през 2013 г. Докато 
седем от девет сръбски компании успяха да обърнат нетните 
си загуби в положителни стойности, нетната печалба на 
хърватските фирми спадна с -56,3% до 139 милиона евро. 

Както и в предишни години, двете малки балтийските страни 
Латвия и Естония се класират съответно 12-та и 13-та. 
Най-малките компании в Централна и Източна Европа са 
разположени в тези държави. Само седем латвийски (+1 
компания) и четири естонски компании се нареждат в Tоп  
500. Оборотът от най-големите компании и в двете държави е 
намалял - малко повече в Латвия (-1,9%), отколкото в Естония 
(-0,6%). Въпреки това, Латвия отново отчита най-голям 
икономически растеж в ЕС през 2013 г. (4,1%). Растежът в 
Естония обаче се забави от почти 4% през 2012 г. до 0,8% през 
2013 година.

Кофас ЦИЕ Топ 500: 

Сравнение на страните: класиране по приходи

  1 Полша 148 218,971 6,295 936,798 A3 38.5 10,100 1.6% 0.9% 10.3% 17.4

  2 Украйна 90 101,298 697 608,192 D 45.4 2,901 0.0% 0.5% 7.7% 20.4

  3 Унгария 62 85,485 1,393 223,047 B 9.9 9,894 1.1% 1.7% 8.9% 4.4

  4 Чехия 48 68,781 2,474 172,776 A4 10.5 13,473 -0.9% 1.4% 7.0% 5.3

  4 Румъния 48 46,481 2,054 164,769 B 21.3 7,100 3.5% 4.0% 7.3% 10.0

  6 Словакия 31 43,283 1,808 95,325 A3 5.4 13,260 0.9% 1.5% 14.2% 2.7

  7 Литва 16 20,375 251 124,097 A4 2.9 11,697 3.3% 1.0% 11.8% 1.5

  8 България 13 17,258 -236 14,333 B 7.2 5,512 0.9% 0.4% 12.9% 3.4

  8 Словения 13 13,653 378 29,145 A4 2.1 17,128 -1.1% 0.7% 13.5% 1.0

   10 Кроатия 11 11,775 139 54,035 B 4.3 10,295 -1.0% 2.2% 18.9% 1.7

   11 Сърбия 9 8,666 234 37,689 C 7.2 4,663 2.5% 2.2% 21.0% 1.7

   12 Латвия 7 5,353 108 15,347 B 2.0 11,575 4.1% 0.0% 14.2% 1.0

   13 Естония 4 3,104 97 2,283 A3 1.3 14,010 0.8% 3.2% 8.6% 0.7   

Източници: Национални статистически служби, Евростат, Кофас
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 1 - 1 PL POLSKI KONCERN NAFTOWY ORLEN S.A. * Oil & Gas 28,910 27,406 -5.2% 522 22 -95.9% 21,956 21,565 -1.8%
 2 - 2 HU MOL MAGYAR OLAJ- ÉS GÁZIPARI NYRT. * Oil & Gas 18,588 18,181 -2.2% 525 -65 -112.4% 5,468 5,167 -5.5%
 3 - 3 CZ ŠKODA AUTO A.S. Automotive 8,718 8,883 1.9% 483 415 -14.1% 26,404 23,700 -10.2%
 4  5 CZ ČEZ, A. S. * Energy supply 7,851 7,930 1.0% 1,512 1,310 -13.4% 5,872 5,437 -7.4%
 5  9 PL JERONIMO MARTINS POLSKA S.A. Retail 6,959 7,913 13.7% 295 296 0.7% 37,000 43,000 13.0%
 6  7 UA ENERGORINOK DP Energy supply 7,439 7,743 4.1% 4 5 13.7% 232 232 0.0%
 7  10 PL POLSKIE GÓRNICTWO NAFTOWE I GAZOWNICTWO S.A. * Oil & Gas 6,916 7,732 11.8% 539 462 -14.3% 32,326 30,930 -4.3%
 8 - 8 PL PGE POLSKA GRUPA ENERGETYCZNA S.A. * Energy supply 7,355 7,256 -1.3% 778 997 28.1% 41,276 41,195 -0.2%
 9  6 PL GRUPA LOTOS S.A. * Oil & Gas 7,970 6,884 -13.6% 222 9 -95.7% 5,015 4,983 -0.6%
 10  4 UA NAFTOGAZ UKRAYINI NAK Oil & Gas 8,823 6,757 -23.4% -930 -1,134 -21.9% 691 691 0.0%

 11 - 11 SK VOLKSWAGEN SLOVAKIA, A.S. Automotive 6,587 6,524 -1.0% 170 45 -73.3% 9,400 9,400 0.0%
 12  13 LT ORLEN LIETUVA AB* Oil & Gas 6,265 6,067 -3.2% 63 -71 -213.5% 2,284 2,158 -5.5%
 13  15 HU AUDI HUNGARIA MOTOR KFT. Automotive 5,536 5,856 5.8% 334 314 -6.0% 8,663 10,337 19.3%
 14  12 PL KGHM POLSKA MIEDŹ S.A. * Mining 6,428 5,804 -9.7% 1,156 730 -36.9% 34,045 34,452 1.2%
 15  16 HU GE HUNGARY IPARI ÉS KERESKEDELMI KFT. Metal industry 4,699 4,715 0.3% 305 -82 -126.9% 9,081 8,884 -2.2%
 16  17 SK SLOVNAFT, A.S. Oil & Gas 4,736 4,677 -1.2% 86 8 -90.5% 3,328 3,259 -2.1%
 17  14 PL TAURON POLSKA ENERGIA S.A. * Energy supply 5,956 4,605 -22.7% 371 324 -12.6% 27,816 25,953 -6.7%
 18  22 SK KIA MOTORS SLOVAKIA, S.R.O. Automotive 3,919 4,447 13.5% 155 231 48.5% 3,739 3,579 -4.3%
 19  34 RO AUTOMOBILE-DACIA SA Automotive 2,850 4,116 44.4% 62 75 21.7% 13,640 14,002 2.7%
 20  18 RO OMV PETROM SA Oil & Gas 4,364 4,042 -7.4% 861 1,082 25.7% 20,508 19,016 -7.3%
 21  20 PL EUROCASH S.A. * Wholesale 3,990 3,981 -0.2% 60 53 -11.7% 11,891 11,208 -5.7%
 22  19 BG LUKOIL NEFTOCHIM BURGAS JSC Oil & Gas 4,203 3,896 -7.3% -48 -123 -155.9% 1,745 1,583 -9.3%
 23 - 23 PL METRO AG S.A. PRZEDSTAWICIELSTWO W POLSCE * Retail 3,595 3,664 1.9% n.a. n.a. n.a. 21,041 20,580 -2.2%
 24 - 24 CZ HYUNDAI MOTOR MANUFACTURING CZECH S.R.O. Automotive 3,366 3,554 5.6% 256 268 4.6% 3,500 2,585 -26.1%
 25  26 HR INA-INDUSTRIJA NAFTE D.D., ZAGREB Oil & Gas 3,558 3,357 -5.6% 90 -198 -319.5% 8,795 8,638 -1.8%
 26  21 CZ UNIPETROL RPA, S.R.O. Oil & Gas 3,622 3,324 -8.2% 10 -56 -648.8% 1,920 1,850 -3.6
 27  30 RO OMV PETROM MARKETING SRL Oil & Gas 3,376 3,245 -3.9% 57 66 16.2% 280 250 -10.7%
 28  31 SI PETROL, SLOVENSKA ENERGETSKA DRUŽBA, D.D. Oil & Gas 3,263 3,237 -0.8% 34 30 -12.4% 627 744 18.7%
 29 - 29 PL FIAT AUTO POLAND S.A. Automotive 3,397 3,198 -5.9% 26 n.a. n.a. 4,857 3,422 -29.5%
 30  32 CZ ALPIQ ENERGY SE Energy supply 2,971 3,197 7.6% 2 14 535.1% 70 70 0.0%
 31  25 SK SAMSUNG ELECTRONICS SLOVAKIA, S.R.O. Electronics 3,648 3,144 -13.8% 102 97 -4.5% 1,913 1,914 0.1%
 32  27 PL ORANGE POLSKA S.A. * Telecommunications 3,405 3,111 -8.7% 206 71 -65.6% 22,413 19,923 -11.1%
 33  43 HU MVM MAGYAR VILLAMOS MŰVEK ZRT. *  Energy supply 2,585 3,104 20.1% 248 109 -56.2% 233 249 6.9%
 34 NEW  PL BP EUROPA SE SPÓŁKA EUROPEJSKA ODDZIAŁ W POLSCE Oil & Gas 3,240 3,090 -4.6% 1 17 1,587.8% 425 314 -26.1%
 35 NEW  UA METINVEST HOLDING TOV Others 4,091 3,038 -25.7% 21 -28 -235.1% n.a. n.a. n.a.
 36  35 LT VILNIAUS PREKYBA UAB * Others 2,793 2,972 6.4% 66 80 21.5% 32,593 33,448 2.6%
 37 NEW  BG BULGARIAN ENERGY HOLDING JSC * Energy supply 3,328 2,913 -12.5% 1 15 2,238.1% 90 75 -17.0%
 38  40 PL TESCO (POLSKA) SP. Z O.O. Retail 2,877 2,907 1.1% 18 -4 -119.7% 28,000 28,000 0.0%
 39  28 SK SLOVENSKÉ ELEKTRÁRNE, A.S. Energy supply 3,473 2,783 -19.9% 445 355 -20.4% 4,792 4,591 -4.2%
 40  37 PL ENERGA S.A. * Energy supply 2,690 2,751 2.3% 110 179 62.8% 11,049 10,542 -4.6%
 41 - 41 CZ ČEPRO, A.S. Oil & Gas 2,420 2,677 10.6% 19 17 -10.9% 806 830 3.0%
 42  36 RO ROMPETROL RAFINARE SA Oil & Gas 2,756 2,628 -4.7% -67 -50 24.7% 946 977 3.3%
 43 NEW  UA DTEK TREYDING TOV Wholesale 2,189 2,613 19.3% 159 22 -86.1% n.a. n.a. n.a.
 44 NEW  UA TORGOVA KOMPANIYA MEGAPOLIS-UKRAYINA TOV Tobacco 2,486 2,601 4.6% 40 81 102.5% n.a. n.a. n.a.
 45  38 UA ARSELORMITTAL KRIVIY RIG PAT Metal industry 2,617 2,559 -2.2% -263 -146 44.6% 32,539 30,324 -6.8%
 46  58 UA ATB-MARKET TOV Wholesale 1,924 2,550 32.6% 26 21 -17.2% n.a. n.a. n.a.
 47  45 LT MAXIMA GRUPE UAB * Retail 2,383 2,526 6.0% 51 60 17.5% 29,500 30,200 2.4%
 48  39 HU SAMSUNG GROUP * Electronics 2,724 2,491 -8.6% 118 63 -46.5% 1,760 1,780 1.1%

/Класиране ЦИЕ Топ 500
По

зи
ци

я 2
01

3 

Пр
ом

ян
а в

по
зи

ци
ят

а

По
зи

ци
я 2

01
2 

Ст
ра

на
  

Им
е н

а к
ом

па
ни

я 

 Ос
но

ве
н 

се
кт

ор

Об
ор

от
 20

12
(м

лн
. е

вр
о)

 Об
ор

от
 20

13
(м

лн
. е

вр
о)

Пр
ом

ян
а в

об
ор

от
а

Не
тн

а
пе

ча
лб

а 2
01

2
(м

лн
. е

вр
о)

Не
тн

а
пе

ча
лб

а 2
01

3
(м

лн
. е

вр
о)

Пр
ом

ян
а

в н
ет

на
та

пе
ча

лб
а

  За
ет

ос
т 2

01
2

 
 

 
 

За
ет

ос
т 2

01
3

 Пр
ом

ян
а в

за
ет

ос
тт

а

* консолидирана, ** оценена, n.a. не е налично 
Ако данни за персонала не са налични за 2013 г., са взети като показател данните от 2012 г.

Яцек Кравйец

Управител 
на PKN Orlen

“ По мнение на анализаторите на петролния пазар, сегашната ситуация в рафинерната индустрия 
напомня на борба за оцеляване. Ето защо ние сме повече от щастливи, че успяхме да останем 
лидер на пазара в трудни времена като тези. Благодарение на своите прозрачни и последователно 
прилагани планове за развитие, PKN ORLEN има положителна перспектива за развитие, според 
независимите пазарни анализатори. Стратегически ни цели са насочени към стабилен растеж 
и ги адаптираме постоянно към начина, по който пазарът се развива. Фокусирани сме върху 
осигуряването на стабилност в големи и развиващи се пазари, грижата за клиента, оперативната 
активност, укрепването на интегрирания ни подход към добавяне на стойност, както и върху 
гарантирането на устойчиво производство на суров нефт и природен газ. Ние сме убедени, че 
нашите стратегии  ни правят издръжливи при настъпване на  непредвидими събития. Вярвам че 
нашите бизнес дейности и инвестиции ще повишат стойността на компанията и ще ни позволят да 
се задържим на първото място в класацията на Кофас и през следващата година.  ”

1ВО МЯСТО 



ИКОНОМИЧЕСКИ ИЗДАНИЯ КОФАС / 15

 49 NEW  UA INDUSTRIALNA SPILKA DONBASU Metal industry 2,644 2,414 -8.7% 13 26 99.4% n.a. n.a. n.a.
 50  78 PL GRUPA AZOTY S.A. * Production general 1,709 2,364 38.3% 76 172 126.3% 8,607 13,852 60.9%
 51  42 PL KOMPANIA WĘGLOWA S.A. Mining 2,581 2,340 -9.3% 41 -168 -509.1% 60,122 60,000 -0.2%
 52  51 BG AURUBIS BULGARIA JSC Metal industry 2,209 2,273 2.9% 103 19 -81.1% 817 815 -0.2%
 53  50 PL VOLKSWAGEN POZNAŃ SP. Z O.O. Automotive 2,238 2,272 1.5% 75 101 34.8% 6,100 6,100 0.0%
 54  62 HU ROBERT BOSCH GROUP * Electronics 1,972 2,242 13.7% 33 49 48.4% 3,283 3,680 12.1%
 55  61 CZ MORAVIA STEEL A.S. Metal industry 2,257 2,212 -2.0% 37 72 94.4% 300 298 -0.7%
 56  47 SK U.S. STEEL KOŠICE, S.R.O. Metal industry 2,352 2,203 -6.4% 28 -369 -1,433.5% 10,850 10,458 -3.6%
 57  44 PL ENEA S.A. * Energy supply 2,430 2,203 -9.4% 171 172 0.5% 10,069 10,006 -0.6%
 58  59 RS NAFTNA INDUSTRIJA SRBIJE Oil & Gas 1,973 2,200 11.5% 431 456 5.8% 7,577 5,043 -33.4%
 59  64 SK PCA SLOVAKIA, S.R.O. Automotive 1,936 2,176 12.4% 39 n.a. n.a. 3,500 3,512 0.3%
 60  49 UA MARIUPOLSKIY METALURGIYNIY KOMBINAT IMENI 
     ILLICHA PAT Metal industry 2,205 2,166 -1.8% -252 -265 -5.3% 35,916 31,917 -11.1%
 61  57 HU MAGYAR TELEKOM TÁVKÖZLÉSI NYRT. *  Telecommunications 2,044 2,146 5.0% 154 97 -37.1% 7,297 7,396 1.4%
 62 NEW  UA FOZZI-FUD TOV Retail 1,799 2,133 18.6% 0.02 0.02 2.5% 29,349 29,349 0.0%
 63  69 PL LIDL POLSKA SKLEPY SPOŻYWCZE SP. Z O.O. SP.K. Retail 1,832 2,100 14.6% 73 86 17.5% 12,000 13,000 8.3%
 64  193 HU MERCEDES-BENZ MANUFACTURING HUNGARY KFT. Automotive 920 2,096 127.9% 54 66 23.1% 2,542 3,119 22.7%
 65  54 PL PHILIP MORRIS POLSKA DISTRIBUTION SP. Z O.O. Tobacco 2,081 2,061 -0.9% 95 87 -8.5% n.a. n.a. n.a.
 66  56 HU TESCO-GLOBAL ÁRUHÁZAK ZRT. Retail 2,048 2,023 -1.2% 3 -145 -4,380.9% 20,953 19,162 -8.5%
 67  53 CZ CONTINENTAL BARUM S.R.O. Automotive 1,960 1,975 0.7% 100 137 38.0% 3,600 3,600 0.0%
 68 - 68 PL LEWIATAN HOLDING S.A. * Retail 1,837 1,952 6.3% n.a. n.a. n.a. 20,500 22,000 7.3%
 69  72 RO ROMPETROL DOWNSTREAM SRL Oil & Gas 1,824 1,943 6.5% -34 -1 97.6% 2,111 2,042 -3.3%
 70 NEW  UA METALURGIYNIY KOMBINAT AZOVSTAL PAT Metal industry 2,064 1,891 -8.4% -244 -228 6.8% 12,359 12,359 0.0%
 71 NEW  CZ E.ON ENERGIE, A.S. Energy supply 1,502 1,873 24.8% -25 39 255.0% 162 160 -1.2%
 72 NEW  PL GENERAL MOTORS MANUFACTURING POLAND SP. Z O.O. Automotive 1,737 1,864 7.3% 98 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.
 73  60 SK SLOVENSKÝ PLYNÁRENSKÝ PRIEMYSEL, A.S. Oil & Gas 1,978 1,861 -5.9% 365 268 -26.8% 992 942 -5.0%
 74  52 PL JASTRZĘBSKA SPÓŁKA WĘGLOWA S.A. * Mining 2,123 1,837 -13.5% 238 20 -91.7% 29,718 29,167 -1.9%
 75 NEW  UA PROM-GAZ-INVEST TOV Oil & Gas 1,615 1,831 13.4% -65 -89 -35.9% n.a. n.a. n.a.
 76  66 UA ZAT UKRNAFTA Oil & Gas 1,359 1,827 34.4% 129 11 -91.6% 4,539 4,539 0.0%
 77  84 PL PELION S.A. * Pharmaceutical industry 1,609 1,758 9.2% 14 24 79.0% 6,717 7,080 5.4%
 78 NEW  CZ KAUFLAND ČESKÁ REPUBLIKA V.O.S. Retail 1,654 1,756 6.2% 65 46 -29.0% 8,005 9,162 14.5%
 79  48 CZ ENI ČESKÁ REPUBLIKA, S.R.O. Oil & Gas 1,942 1,753 -9.7% -22 -49 -120.4% 102 90 -11.8%
 80 UP 82 PL PAŃSTWOWE GOSPODARSTWO LEŚNE LASY PAŃSTWOWE Others 1,666 1,753 5.2% 62 73 17.5% 24,820 25,385 2.3%
 81  74 HR KONZUM D.D. Retail 1,760 1,751 -0.5% 35 29 -18.1% 12,342 12,127 -1.7%
 82  87 PL KAUFLAND POLSKA MARKETY SP. Z O.O. SP.K. Retail 1,555 1,704 9.6% -20 -5 72.6% 15,200 15,200 0.0%
 83 NEW  CZ CONTINENTAL AUTOMOTIVE CZECH REPUBLIC S.R.O. Automotive 1,762 1,704 -3.3% 62 -47 -175.3% 7,000 7,003 0.0%
 84  67 PL CARREFOUR POLSKA SP. Z O.O. Retail 1,851 1,677 -9.4% 18 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.
 85 NEW  UA TRANSNATSIONALNA FINANSOVO-PROMISLOVA NAFTOVA 
     KOMPANIYA UKRTATNAFTA PAT Oil & Gas 1,811 1,664 -8.1% -109 24 121.5% n.a. n.a. n.a.
 86 NEW  UA ZOLOTIY EKVATOR TOV Oil & Gas 1,370 1,661 21.2% 1 1 0.9% n.a. n.a. n.a.
 87  79 HR HRVATSKA ELEKTROPRIVREDA D.D. Energy supply 1,723 1,657 -3.8% 38 102 165.0% 430 449 4.4%
 88  71 BG LUKOIL-BULGARIA LTD Oil & Gas 1,829 1,648 -9.9% -36 -28 23.5% 2,784 2,788 0.1%
 89  101 HU PANRUSGÁZ GÁZKERESKEDELMI ZRT. Oil & Gas 1,428 1,647 15.3% 14 3 -79.9% 4 5 25.0%
 90  63 SI HOLDING SLOVENSKE ELEKTRARNE D.O.O. Energy supply 1,956 1,637 -16.3% 43 87 102.0% 132 126 -4.5%
 91  75 HU E. ON ENERGIASZOLGÁLTATÓ KFT. Energy supply 1,758 1,633 -7.1% -52 -5 89.6% 206 203 -1.5%
 92  99 RO KAUFLAND ROMANIA SCS Retail 1,440 1,624 12.8% 61 74 20.6% 11,947 12,589 5.4%
 93  76 PL POLKOMTEL SP. Z O.O. Telecommunications 1,776 1,608 -9.5% 355 n.a. n.a. 3,450 3,464 0.4%
 94  73 CZ TESCO STORES ČR A.S. Retail 1,639 1,605 -2.1% 7 -41 -650.5% 11,931 12,001 0.6%
 95  80 PL T-MOBILE POLSKA S.A. Telecommunications 1,691 1,600 -5.3% 151 n.a. n.a. 4,800 4,000 -16.7%
 96  90 PL SAMSUNG ELECTRONICS POLSKA SP. Z O.O. Electronics 1,496 1,596 6.7% 28 29 6.6% 1,441 2,070 43.7%
 97  70 CZ TELEFÓNICA CZECH REPUBLIC, A.S. Telecommunications 1,671 1,586 -5.1% 216 210 -3.1% 6,300 5,900 -6.3%
 98  105 HU MAGYAR SUZUKI ZRT. Automotive 1,405 1,567 11.6% 2 34 1,678.3% 2,795 2,749 -1.6%

Грегор Шилевич

Главен икономист 
на Кофас 
за Централна Европа

Компаниите от региона на ЦИЕ описват 2013 г. като период на предизвикателства за своя бизнес. Те са 
повлияни от повторната рецесия в страните от Еврозоната - основен търговски партньор за повечето от 
тях. През последните няколко месеца на 2013 г. прогнозите им изглеждаха по-оптимистични с признаци 
на възстановяване в Еврозоната, както и с бавно и постепенно подобрение в търсенето на вътрешния 
пазар. Въпреки това първите няколко месеца на тази година внесоха по-голям геополитически риск, 
свързан с кризата в Русия и Украйна, която възпрепятства повишаването на потребителското и бизнес 
доверие в региона на ЦИЕ. Освен това, спадът в руската икономика се влошава допълнително от 
санкциите, като в същото време наказателните мерки, предприети от Русия,  водят до влошаване на 
търговските отношения за икономиките от ЦИЕ, за които Русия остава основен търговски партньор. 
Независимо от това, Кофас очаква  промяната на  баланса на Централна и Източна Европа от нетен износ 
към вътрешно търсене да помогне средният ръст на БВП (като прогноза) да достигне 2,4% за цялата 
2014 г. 
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* консолидирана, ** оценена, n.a. не е налично 
Ако данни за персонала не са налични за 2013 г., са взети като показател данните от 2012 г.
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 99  77 UA ATOMNA ENERGOGENERUYUCHA KOMPANIYA 
     ENERGOATOM DP Energy supply 1,664 1,561 -6.2% -247 -369 -49.3% 35,029 35,029 0.0%
 100  136 PL PRZEDSIĘBIORSTWO PRODUKCYJNO-HANDLOWO-USŁUGOWE 
     SPECJAŁ SP. Z O.O. * Wholesale 1,146 1,552 35.4% 1 2 127.6% 3,194 3,537 10.7%
 101  95 RO BRITISH AMERICAN TOBACCO (ROMANIA) TRADING SRL Tobacco 1,476 1,548 4.8% 88 89 0.6% 300 304 1.3%
 102  86 BG NATSIONALNA ELEKTRICHESKA KOMPANIA JSC Energy supply 1,536 1,520 -1.1% -48 -70 -46.6% 723 649 -10.2%
 103 NEW  HU FLEXTRONICS INTERNATIONAL TERMELŐ ÉS SZOLGÁLTATÓ 
     VÁMSZABAD-TERÜLETI KFT. Electronics 1,680 1,506 -10.4% 3 13 357.3% 7,645 5,939 -22.3%
 104 NEW  UA EPITSENTR K TOV Wholesale 1,331 1,498 12.6% 53 40 -24.3% n.a. n.a. n.a.

 105 NEW  RS FIAT AUTOMOBILI SRBIJA DOO Automotive 323 1,466 353.2% -2 10 610.0% 1,798 3,668 104.0%
 106  85 PL AUCHAN POLSKA SP. Z O.O. Retail 1,454 1,466 0.8% 48 39 -19.4% n.a. n.a. n.a.
 107  100 SI POSLOVNI SISTEM MERCATOR D.D. Retail 1,447 1,464 1.2% -78 -36 54.1% 8,922 9,645 8.1%
 108  107 LT MAXIMA LT UAB Retail 1,377 1,459 6.0% 45 50 9.8% 16,322 16,845 3.2%
 109  92 UA ENERGOPOSTACHALNA KOMPANIYA 
     DNIPROOBLENERGO VAT Energy supply 1,444 1,452 0.5% 16 8 -46.9% 8,027 7,675 -4.4%
 110  111 PL VOLKSWAGEN GROUP POLSKA SP. Z O.O. Automotive 1,335 1,440 7.9% 16 13 -17.5% 552 529 -4.2%
 111 NEW  UA UKRTRANSGAZ PAT Oil & Gas 1,489 1,421 -4.5% 45 -43 -194.9% 24,327 24,327 0.0%
 112  113 PL ASSECO POLAND S.A. * Others 1,331 1,420 6.7% 134 154 14.9% 15,958 16,782 5.2%
 113  97 PL POCZTA POLSKA S.A. Others 1,448 1,401 -3.2% 21 9 -58.4% n.a. n.a. n.a.
 114  83 PL POLSKIE SIECI ELEKTROENERGETYCZNE S.A. Energy supply 1,636 1,398 -14.6% 171 151 -11.5% 695 690 -0.7%
 115  106 PL NEUCA S.A. * Pharmaceutical industry 1,369 1,395 1.9% 16 21 31.3% 3,694 3,503 -5.2%
 116  158 HU BORSODCHEM ZRT. Production general 1,204 1,385 15.1% 271 -45 -116.4% 2,519 2,527 0.3%
 117 NEW  UA KERNEL-TREYD TOV Food industry 1,509 1,360 -9.9% 29 32 10.1% n.a. n.a. n.a.
 118  122 HU TISZAI VEGYI KOMBINÁT NYRT. *  Production general 1,261 1,355 7.4% -26 19 174.7% 1,097 987 -10.0%
 119  118 EE ERICSSON EESTI AS Telecommunications 1,331 1,353 1.7% 27 20 -24.1% 1,426 1,480 3.8%
 120  119 PL SHELL POLSKA SP. Z O.O. Oil & Gas 1,291 1,350 4.5% -23 n.a. n.a. 1,944 2,250 15.7%
 121  109 SK TESCO STORES SR, A.S. Retail 1,402 1,340 -4.4% 34 n.a. n.a. 10,000 10,000 0.0%
 122  98 CZ TŘINECKÉ ŽELEZÁRNY, A. S. Metal industry 1,353 1,338 -1.1% 29 39 36.4% 5,900 5,900 0.0%
 123  110 UA ALCHEVSKIY METALURGIYNIY KOMBINAT PAT Metal industry 1,308 1,336 2.2% -93 -157 -68.9% 12,848 14,241 10.8%
 124  140 RS ELEKTROPRIVREDA SRBIJE Energy supply 1,112 1,316 18.4% -21 16 178.5% 477 511 7.1%
 125 NEW  UA OKKO-BIZNES PP Oil & Gas 1,230 1,309 6.4% 14 8 -45.4% n.a. n.a. n.a.
 126  150 PL AB S.A. * Wholesale 1,045 1,307 25.1% 11 10 -12.7% 710 838 18.0%
 127  130 HU SPAR MAGYARORSZÁG KERESKEDELMI KFT. Retail 1,201 1,295 7.9% -43 -40 8.6% 12,751 13,327 4.5%
 128  81 UA DONETSKSTAL - METALURGIYNIY ZAVOD PAT Metal industry 1,643 1,293 -21.3% 41 7 -82.4% 10,483 10,386 -0.9%
 129  91 PL SYNTHOS S.A. * Production general 1,494 1,290 -13.7% 141 100 -28.7% 2,182 2,103 -3.6%
 130  117 PL BRITISH AMERICAN TOBACCO POLSKA TRADING SP. Z O.O. Tobacco 1,320 1,286 -2.6% -9 -20 -113.9% n.a. n.a. n.a.
 131  102 PL IMPERIAL TOBACCO POLSKA S.A. Tobacco 1,402 1,284 -8.4% 22 8 -62.9% 872 932 6.9%
 132  121 PL CASTORAMA POLSKA SP. Z O.O. Retail 1,266 1,274 0.6% 111 69 -37.6% 10,937 10,000 -8.6%
 133  93 SI GEN-I, TRGOVANJE IN PRODAJA ELEKTRIČNE 
     ENERGIJE, D.O.O. Energy supply 1,510 1,273 -15.7% 14 6 -56.8% 119 149 25.2%
 134  132 PL FARMACOL S.A. * Pharmaceutical industry 1,166 1,253 7.5% 28 30 9.4% 2,549 2,493 -2.2%
 135  88 RO PETROTEL - LUKOIL SA Oil & Gas 1,551 1,233 -20.5% -61 -208 -238.5% 497 468 -5.8%
 136  96 UA ZAPORIZKIY METALURGIYNIY KOMBINAT ZAPORIZHSTAL VAT Metal industry 1,409 1,230 -12.7% -185 1 100.4% 18,063 16,355 -9.5%
 137  89 UA KIYIVENERGO PAT Energy supply 1,486 1,224 -17.6% 212 91 -57.1% 12,708 12,708 0.0%
 138 NEW  UA SHIDENERGO TOV Energy supply 1,308 1,224 -6.4% 150 176 17.1% n.a. n.a. n.a.
 139  128 PL LG ELECTRONICS WROCŁAW SP. Z O.O. Electronics 1,193 1,222 2.4% 13 12 -1.7% 1,446 1,337 -7.5%
 140  145 UA PIVNICHNIY GIRNICHO-ZBAGACHUVALNIY KOMBINAT VAT Mining 1,038 1,209 16.4% 320 402 25.7% 6,808 6,697 -1.6%
 141  143 HU RICHTER GEDEON VEGYÉSZETI GYÁR NYRT. *  Pharmaceutical industry 1,100 1,183 7.6% 165 143 -13.5% 6,604 5,172 -21.7%
 142  124 UA KIYIVSTAR PAT Telecommunications 1,192 1,182 -0.8% 371 342 -7.7% 4,180 3,917 -6.3%
 143 NEW  PL ITM POLSKA SP. Z O.O. (GRUPA MUSZKIETERÓW) * Retail 1,119 1,177 5.2% n.a. n.a. n.a. 12,000 13,000 8.3%
 144  147 PL PHILIPS LIGHTING POLAND S.A. Production general 1,061 1,166 9.9% 70 74 4.6% 4,780 4,420 -7.5%
 145  131 PL BORYSZEW S.A. * Production general 1,174 1,164 -0.9% 18 13 -25.7% 8,339 8,012 -3.9%
 146  144 PL GLAXOSMITHKLINE PHARMACEUTICALS S.A. * Pharmaceutical industry 1,083 1,163 7.4% n.a. n.a. n.a. 1,520 1,455 -4.3%
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* консолидирана, ** оценена, n.a. не е налично 
Ако данни за персонала не са налични за 2013 г., са взети като показател данните от 2012 г.

Джорде Зиванович

Управител
на Кофас Сърбия

Като двигател на износа на Сърбия през 2013 г., Fiat предизвика развитието на търговията на едро в 
сръбската икономика, включително и използвайки голям брой местни подизпълнители/ компании в 
производствения цикъл на крайния продукт. 
Със своя нов продукт на Fiat 500L и бъдещите модели, които ще бъдат произведени в Сърбия, Fiat 
изпраща много положително и силно послание за всички кандидат-чуждестранни инвеститори в 
Сърбия, което е от стратегическо значение за развитието на цялата икономика. Сигурен съм, че в 
бъдеще Fiat ще допринесе за още по-голямо развитие на автомобилната индустрия и по този начин 
-  за развитието на местните компании. ”

“
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 147  197 PL ABC DATA S.A. * Wholesale 889 1,161 30.6% 7 14 90.5% 393 437 11.2%
 148  139 PL PKP CARGO S.A. * Transport 1,245 1,155 -7.3% 64 16 -75.5% 27,600 26,400 -4.3%
 149  156 PL ROSSMANN SUPERMARKETY DROGERYJNE 
     POLSKA SP. Z O.O. Retail 1,014 1,153 13.7% 125 129 2.7% 9,000 12,000 33.3%
 150  94 PL BUDIMEX S.A. * Construction industry 1,463 1,143 -21.9% 45 73 62.0% 5,047 4,311 -14.6%
 151  204 PL ACTION S.A. * Wholesale 846 1,143 35.1% 12 15 25.7% 639 763 19.4%
 152  142 PL CAN-PACK S.A. * Metal industry 1,094 1,143 4.5% 65 87 34.6% 3,808 4,056 6.5%
 153  138 PL KOMPANIA PIWOWARSKA S.A. Food industry 1,126 1,142 1.5% 151 126 -16.6% 3,300 3,261 -1.2%
 154 NEW  CZ SHELL CZECH REPUBLIC A.S. Oil & Gas 1,331 1,139 -14.4% -10 -28 -177.9% 157 157 0.0%
 155  125 HU CHINOIN GYÓGYSZER- ÉS VEGYÉSZETI TERMÉKEK GYÁRA 
     ZÁRTKÖRŰEN MŰKÖDŐ RT. *  Pharmaceutical industry 1,227 1,135 -7.4% 83 95 15.3% 1,622 1,592 -1.8%
 156  126 LV URALCHEM TRADING SIA Wholesale 1,218 1,123 -7.8% 35 24 -30.6% 25 28 12.0%
 157  152 SI KRKA, TOVARNA ZDRAVIL, D.D., NOVO MESTO Pharmaceutical industry 1,058 1,119 5.8% 155 165 6.5% 4,323 4,607 6.6%
 158  115 RO LUKOIL ROMANIA SRL Oil & Gas 1,349 1,113 -17.5% -50 -11 77.3% 3,309 3,105 -6.2%
 159 NEW  PL POLSKA GRUPA FARMACEUTYCZNA S.A. Pharmaceutical industry 1,065 1,112 4.5% 8 11 37.2% 456 480 5.3%
 160  120 HU PCE PARAGON SOLUTIONS KFT. Electronics 1,229 1,108 -9.9% 15 8 -45.2% 667 716 7.3%
 161  129 UA PAT YENAKIIEVSKYI METALURHIINYI ZAVOD Metal industry 1,158 1,106 -4.5% 6 -45 -814.4% 7,309 7,181 -1.8%
 162 NEW  PL REAL SP. Z O.O. I SPÓŁKA SP.K. Retail 1,341 1,100 -18.0% -14 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.
 163  181 SK MOBIS SLOVAKIA, S. R. O. Automotive 952 1,089 14.4% 4 17 297.0% 1,468 1,611 9.7%
 164  141 PL VOLKSWAGEN MOTOR POLSKA SP. Z O.O. Automotive 1,096 1,087 -0.9% 29 30 2.7% 1,150 1,173 2.0%
 165  112 CZ TOYOTA PEUGEOT CITROËN AUTOMOBILE CZECH, S.R.O. Automotive 1,245 1,086 -12.8% 9 6 -28.6% 2,600 2,000 -23.1%
 166  344 RO FORD ROMANIA SA Automotive 554 1,083 95.4% -108 15 114.3% 3,745 3,448 -7.9%
 167  162 PL KOLPORTER SP. Z O.O. S.K.A. Wholesale 997 1,075 7.8% 6 8 43.9% 1,119 1,094 -2.2%
 168  108 UA DNIPROVSKIY METALURGIYNIY KOMBINAT IM. F.E. 
     DZERZHINSKOGO PAT Metal industry 1,311 1,075 -18.1% -148 -168 -13.6% 13,941 12,307 -11.7%
 169  154 PL CARGILL POLAND SP. Z O.O. * Wholesale 1,030 1,060 2.9% n.a. n.a. n.a. 1,646 1,339 -18.7%
 170  167 RO ELECTRICA FURNIZARE SA Energy supply 993 1,057 6.4% 20 23 12.1% 1,165 1,227 5.3%
 171  155 PL PKP POLSKIE LINIE KOLEJOWE S.A. Transport 1,023 1,052 2.8% -180 -107 40.4% 39,401 41,000 4.1%
 172 NEW  HU WIZZ AIR HUNGARY LÉGIKÖZLEKEDÉSI KFT. Transport 887 1,047 18.1% 38 109 189.9% 1,185 1,272 7.3%
 173  157 SK ZÁPADOSLOVENSKÁ ENERGETIKA, A.S.* Energy supply 1,030 1,037 0.6% 123 103 -15.8% 1,856 1,846 -0.5%
 174  137 HU JABIL CIRCUIT MAGYARORSZÁG SZERZŐDÉSES GYÁRTÓ KFT. Electronics 1,085 1,027 -5.3% 7 18 162.3% 7,037 3,708 -47.3%
 175  187 UA ZAHIDENERGO VAT Energy supply 894 1,022 14.4% 2 52 2,511.6% 7,148 6,683 -6.5%
 176  134 RO E.ON ENERGIE ROMANIA SA Energy supply 1,176 1,020 -13.3% -7 50 788.6% 520 348 -33.1%
 177  55 HU FIBRIA TRADING INTERNATIONAL KERESKEDELMI ÉS 
     SZOLGÁLTATÓ KFT. Wholesale 2,007 1,017 -49.3% -86 14 116.4% 16 2 -87.5%
 178  171 HU CONTINENTAL AUTOMOTIVE GROUP * Automotive 979 1,013 3.5% 23 27 19.8% 2,965 3,068 3.5%
 179  153 PL SKANSKA S.A. Construction industry 1,030 1,012 -1.7% 39 36 -6.8% 7,375 7,060 -4.3%

 180  116 HU NOKIA KOMÁROM KFT. Electronics 1,354 1,011 -25.3% -16 6 136.4% 3,493 1,960 -43.9%
 181 NEW  UA TOV BADM Pharmaceutical industry 838 997 19.0% 2 4 106.1% n.a. n.a. n.a.
 182 NEW  CZ SLOVNAFT ČESKÁ REPUBLIKA, SPOL. S R.O. Oil & Gas 1,038 995 -4.1% 3 2 -11.4% 45 48 6.7%
 183  188 PL SWEDWOOD POLAND SP. Z O.O. Production general 915 994 8.6% 24 70 185.2% 8,887 9,160 3.1%
 184  234 PL LPP S.A. * Production general 776 991 27.7% 85 104 21.9% 1,000 1,000 0.0%
 185  224 PL ŻABKA POLSKA SP. Z O.O. Retail 796 990 24.4% 3 -14 -506.8% 615 668 8.6%
 186  191 PL ANIMEX SP. Z O.O. * Food industry 909 982 7.9% -3 n.a. n.a. 7,300 7,760 6.3%
 187  192 RO ORANGE ROMANIA SA Telecommunications 921 970 5.3% 116 112 -3.3% 2,798 2,855 2.0%
 188  104 CZ OKD, A.S. Mining 1,298 968 -25.4% 44 -717 -1532.6% 13,068 12,369 -5.3%
 189  146 CZ SIEMENS, S.R.O. Telecommunications 993 968 -2.6% 49 55 12.2% 7,085 7,085 0.0%
 190  189 RO MOL ROMANIA PETROLEUM PRODUCTS SRL Oil & Gas 928 967 4.3% 17 20 18.0% 188 196 4.3%
 191  198 HU ELECTROLUX LEHEL HŰTŐGÉPGYÁR KFT. Electronics 897 966 7.6% 10 14 30.0% 3,436 3,594 4.6%
 192  175 RO GDF SUEZ ENERGY ROMANIA SA Energy supply 965 965 -0.1% 85 105 24.1% 624 567 -9.1%
 193  177 RO CARREFOUR ROMANIA SA Retail 959 959 0.0% 23 32 37.8% 6,896 6,703 -2.8%
 194  173 PL KATOWICKI HOLDING WĘGLOWY S.A. * Mining 956 956 0.0% 7 11 50.3% 20,243 19,000 -6.1%
 195  184 LV LATVENERGO AS Energy supply 935 944 1.0% 45 26 -41.9% 1,340 1,426 6.4%
 196  180 PL GRUPA SAINT-GOBAIN POLSKA * Wholesale 937 943 0.7% 230 n.a. n.a. 6,200 5,650 -8.9%
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* консолидирана, ** оценена, n.a. не е налично 
Ако данни за персонала не са налични за 2013 г., са взети като показател данните от 2012 г. 

Константин Коман

Управител на Кофас 
за Румъния

“ От регионална гледна точка и в сравнение със средното за ЕС, Румъния се отличава през 2013 г. с 
икономически растеж от 3,5%.
Въпреки че броят на румънските фирми, класирани сред най-големите 500 компании в Централна 
и Източна Европа, е сходен с предишни години (около 10% от общия брой), е доста насърчаващо за 
румънската икономика, че едни от най-големите фирми се развиват положително от гледна точка на 
резултати, публикувани през 2013 г., като показват 6,3% среден ръст на оборота и нетната норма на 
печалба от 3,3%.

Класиран по оборот и брой компании добивът на нефт и газ води в класирането за целия регион и за 
румънските компании, като заедно с енергоснабдяването, автомобилната индустрия и търговията на 
дребно си поделят короната на най-успешните сектори.  ”
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 197  182 UA INGULETSKIY GIRNICHO-ZBAGACHUVALNIY KOMBINAT PAT Mining 904 938 3.7% 432 427 -1.1% 5,696 5,634 -1.1%
 198  185 HU OMV HUNGÁRIA ÁSVÁNYOLAJ KFT. Oil & Gas 928 925 -0.4% -63 -7 88.2% 55 52 -5.5%
 199 NEW  SK FOXCONN SLOVAKIA, SPOL. S R.O. Electronics 630 920 46.0% 1 9 1,497.3% 1,093 928 -15.1%
 200 - 200 BG OMV BULGARIA LTD Oil & Gas 889 917 3.1% -4 11 409.5% 81 65 -19.8%
 201  209 HU AUCHAN MAGYARORSZÁG KERESKEDELMI ÉS 
     SZOLGÁLTATÓ KFT. Retail 851 916 7.6% -34 -21 37.6% 6,007 6,687 11.3%
 202  151 PL LG ELECTRONICS MŁAWA SP. Z O.O. Electronics 1,043 911 -12.6% 5 10 104.4% 2,250 2,550 13.3%
 203 NEW  UA LUKOYL-UKRAYINA PZII Oil & Gas 715 907 26.9% -13 -11 9.6% n.a. n.a. n.a.
 204  133 CZ PANASONIC AVC NETWORKS CZECH, S.R.O. Telecommunications 1,090 902 -17.2% 2 12 448.8% 1,425 1,073 -24.7%
 205  195 UA MTS UKRAYINA PAT Telecommunications 874 901 3.1% 205 245 19.4% 3,234 3,286 1.6%
 206 NEW  CZ LIDL ČESKÁ REPUBLIKA V.O.S. Retail 855 901 5.4% 35 45 28.0% 4,127 4,127 0.0%
 207  211 PL P4 SP. Z O.O. Telecommunications 828 895 8.2% 52 n.a. n.a. 2,311 2,311 0.0%
 208  232 PL PKP ENERGETYKA S.A. Energy supply 779 888 14.0% 16 21 35.6% 7,319 7,319 0.0%
 209  202 UA DNIPROENERGO VAT Energy supply 836 884 5.8% 75 126 67.4% 7,090 6,598 -6.9%
 210 NEW  UA DERZHAVNE TERITORIALNO-GALUZEVE OB‘YEDNANNYA 
     PIVDENNO-ZAHIDNA ZALIZNITSYA Transport 894 872 -2.4% 6 6 1.4% 62,762 59,248 -5.6%
 211  203 RO SOCIETATEA NATIONALA DE GAZE NATURALE ROMGAZ SA Oil & Gas 860 871 1.3% 278 223 -20.0% 5,730 6,297 9.9%
 212  183 HR HRVATSKI TELEKOM D.D. Telecommunications 934 857 -8.3% 272 212 -21.8% 5,561 5,341 -4.0%
 213  235 PL SPÓŁDZIELNIA MLECZARSKA MLEKPOL W GRAJEWIE Food industry 668 853 27.7% 4 11 199.1% 2,245 2,187 -2.6%
 214 NEW  UA METRO KEI END KERI UKRAYINA TOV Wholesale 917 850 -7.2% -11 -24 -124.5% n.a. n.a. n.a.
 215  217 PL BSH SPRZĘT GOSPODARSTWA DOMOWEGO SP. Z O.O. Electronics 821 848 3.3% 49 27 -44.8% 1,795 1,909 6.4%
 216  210 PL FIAT POWERTRAIN TECHNOLOGIES POLAND SP. Z O.O. Automotive 828 847 2.3% 1 18 1,390.3% n.a. n.a. n.a.
 217  253 HU SZERENCSEJÁTÉK ZRT. *  Others 728 846 16.2% 39 47  1,540 1,550 0.6%
 218  251 PL INTER CARS S.A. * Automotive 723 846 17.0% 24 36 47.1% 2,404 1,622 -32.5%
 219  201 PL GRUPA ŻYWIEC S.A. Food industry 865 845 -2.3% 81 61 -24.6% 5,158 1,273 -75.3%
 220  149 PL CIECH S.A. * Production general 1,054 843 -20.0% -110 10 108.7% 5,509 4,800 -12.9%
 221  227 LT LIETUVOS ENERGIJA UAB* Energy supply 811 842 3.9% -227 41 118.0% 4,621 4,378 -5.3%
 222  178 CZ GLOBUS ČR, K.S. Retail 883 838 -5.1% 5 6 11.5% 7,000 7,000 0.0%
 223  220 PL WĘGLOKOKS S.A. Oil & Gas 649 836 28.8% 19 30 55.0% 145 145 0.0%
 224  170 CZ PHOENIX LÉKÁRENSKÝ VELKOOBCHOD, A.S. Pharmaceutical industry 874 835 -4.5% 8 8 1.9% 668 666 -0.3%
 225  239 UA PIVDENNIY GIRNICHO-ZBAGACHUVALNIY KOMBINAT VAT Mining 747 833 11.6% 216 304 40.7% 7,740 7,593 -1.9%
 226  127 RO ARCELORMITTAL GALATI SA Metal industry 1,212 831 -31.5% -52 -166 -221.0% 7,936 7,115 -10.3%
 227  226 PL INDESIT COMPANY POLSKA SP. Z O.O. Electronics 795 829 4.3% 0 8 6,990.9% 2,979 3,223 8.2%
 228  165 CZ T-MOBILE CZECH REPUBLIC A.S. Telecommunications 921 829 -10.0% 253 211 -16.8% 2,900 2,900 0.0%
 229 NEW  UA INTERPIPE UKRAYINA TOV Wholesale 820 826 0.7% 40 22 -43.5% n.a. n.a. n.a.
 230  169 HR PRIRODNI PLIN D.O.O. Oil & Gas 986 826 -16.3% -136 -105 22.4% 27 30 11.1%
 231  160 CZ OMV ČESKÁ REPUBLIKA, S.R.O. Oil & Gas 935 824 -11.9% -16 -8 52.4% 44 45 2.3%
 232  247 SK CONTINENTAL MATADOR RUBBER, S.R.O. Automotive 751 822 9.4% 96 124 29.9% 2,537 2,630 3.7%
 233 NEW  UA UKRGAZVIDOBUVANNYA DP Oil & Gas 776 815 5.0% 122 1 -99.3% n.a. n.a. n.a.
 234  199 PL TELE-FONIKA KABLE S.A. * Production general 877 811 -7.5% -10 -76 -646.8% 2,700 2,700 0.0%
 235  212 CZ MOBIS AUTOMOTIVE CZECH S.R.O. Automotive 773 809 4.7% 0 -3 -1101.1% 700 800 14.3%
 236 NEW  EE BALTIC INTERNATIONAL TRADING OU Oil & Gas 899 804 -10.5% 12 5 -62.2% n.a. n.a. n.a.
237  279 PL SPÓŁDZIELNIA MLECZARSKA MLEKOVITA Food industry 666 802 20.5% 10 13 25.6% 2,232 2,370 6.2%
 238  248 UA DTEK PAVLOGRADVUGILLYA PAT Mining 712 802 12.6% -8 32 496.4% 25,661 25,657 0.0%
 239  274 SK STREDOSLOVENSKÁ ENERGETIKA, A.S.* Energy supply 780 796 2.0% 69 82 18.7% 1,759 1,596 -9.3%

240  215 PL TOTALIZATOR SPORTOWY SP. Z O.O. * Others 829 791 -4.6% 73 61 -16.9% 905 964 6.5%
 241 NEW  UA DONETSKA ZALIZNITSYA DP Transport 822 790 -4.0% 4 6 39.0% 61,725 61,725 0.0%
 242  207 HU TIGÁZ TISZÁNTÚLI GÁZSZOLGÁLTATÓ ZRT. *  Energy supply 852 789 -7.4% -132 -72 45.2% 552 557 0.9%
 243  218 PL SELGROS SP. Z O.O. Wholesale 812 788 -3.0% 28 n.a. n.a. 3,984 3,737 -6.2%
 244  228 SK SLOVAK TELEKOM, A.S. Telecommunications 808 783 -3.2% 63 48 -24.7% 3,514 3,312 -5.7%
 245  221 PL ELECTROLUX POLAND SP. Z O.O. Electronics 812 781 -3.8% 5 13 140.6% 4,134 3,566 -13.7%
 246  233 HU HUNGAROPHARMA GYÓGYSZERKERESKEDELMI ZRT. *  Pharmaceutical industry 786 780 -0.7% 3 7 130.9% 875 710 -18.9%
 247 NEW  UA DTEK POWER GRID TOV Energy supply 762 780 2.3% 9 3 -64.1% n.a. n.a. n.a.
 248  179 BG BULGARGAZ JSC Oil & Gas 961 779 -18.9% -58 32 154.7% 49 52 6.5%
 249 NEW  PL LEROY-MERLIN POLSKA SP. Z O.O. Retail 747 775 3.8% n.a. n.a. n.a. 7,323 7,589 3.6%
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* консолидирана, ** оценена, n.a. не е налично 
Ако данни за персонала не са налични за 2013 г., са взети като показател данните от 2012 г. 

Кристиян Бергер

Управител 
на Кофас Австрия

Връзката между Австрия и Централна и Източна Европа винаги е била силна. Вземете за пример 
ръста на износа и преките чуждестранни инвестиции. Австрия изнася 20% от продукцията си към 
своите източни съседи и е един от най-големите инвеститори в повечето от страните от ЦИЕ.
Кофас винаги е била тясно свързана с региона на ЦИЕ като подкрепя  възможността компаниите 
да търгуват сигурно и да ограничат рисковете в продължение на 25 години. Ние се превърнахме в 
пазарен лидер в предоставянето на бизнес информация и застраховка на търговския риск в повече 
от 13 страни.  ”

“
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 250 NEW  PL GLENCORE POLSKA SP. Z O.O. Wholesale 584 773 32.4% 3 11 296.2% 63 82 30.2%
 251  265 LV ORLEN LATVIJA SIA Oil & Gas 695 770 10.8% 4 4 11.4% 8 8 0.0%
 252  254 UA POLTAVSKIY GIRNICHO-ZBAGACHUVALNIY KOMBINAT VAT Mining 708 770 8.7% 54 75 38.2% 8,136 8,136 0.0%
 253  223 HU SHELL HUNGARY KERESKEDELMI ZRT. Oil & Gas 808 769 -4.9% -27 -28 -4.0% 144 145 0.7%
 254  276 HU LIDL MAGYARORSZÁG KERESKEDELMI BT. Retail 676 767 13.4% -12 7 160.9% 3,551 3,920 10.4%
 255  263 PL SOKOŁÓW S.A. * Food industry 693 758 9.5% 23 31 34.3% 6,491 6,813 5.0%
 256  225 PL POLSKIE LINIE LOTNICZE LOT S.A. Transport 796 758 -4.7% -38 6 116.5% 2,063 2,063 0.0%

 257 NEW  UA SPILNE UKRAYINSKO-ESTONSKE PIDPRIYEMSTVO U FORMI 
     TOVARISTVA Z OBMEZHENOYU VIDPOVIDALNISTYU 
     OPTIMA-FARM, LTD Pharmaceutical industry 612 756 23.4% 35 -5 -115.7% n.a. n.a. n.a.
 258  159 LT KONCERNAS ACHEMOS GRUPE UAB* Others 1,029 755 -26.6% 33 19 -40.9% 4,900 5,000 2.0%
 259  252 HU BUDAPESTI ELEKTROMOS MŰVEK NYRT. *  Energy supply 729 755 3.6% 174 -18 -110.2% 371 353 -4.9%
 260  243 PL FLEXTRONICS INTERNATIONAL POLAND SP. Z O.O. Electronics 757 754 -0.3% 14 13 -7.2% 2,881 2,800 -2.8%
 261  65 HU MET MAGYARORSZÁG ENERGIAKERESKEDŐ ZRT. Energy supply 900 754 -16.2% 161 14 -91.1% 58 49 -15.5%
 262  222 CZ METROSTAV A. S. Construction industry 753 750 -0.4% 11 10 -0.7% 3,222 3,200 -0.7%
 263  242 RS TELEKOM SRBIJA Telecommunications 768 750 -2.4% 98 134 36.2% 9,061 9,073 0.1%
 264  308 PL ARCTIC PAPER S.A. * Others 626 747 19.4% 4 -37 -988.0% 1,854 1,839 -0.8%
 265  258 PL MASPEX-GMW SP. Z O.O. SP.K. * Food industry 701 746 6.4% n.a. n.a. n.a. 4,832 4,950 2.4%
 266 - 266 SI LEK FARMACEVTSKA DRUŽBA D.D. FIRMA V ANGLEŠKEM 
     JEZIKU: LEK PHARMACEUTICALS D.D. FIRMA V FRANC.J: 
     SOCIETE PHARMACEUTIQUE LEK D.D. Pharmaceutical industry 660 745 12.9% 76 89 17.0% 2,660 2,819 6.0%
 267 NEW  UA BNK-UKRAYINA TOV Oil & Gas 856 744 -13.1% 0.1 0.02 -79.8% n.a. n.a. n.a.
 268 NEW  UA AT KARGILL TOV Wholesale 735 739 0.6% 43 12 -72.7% n.a. n.a. n.a.
 269  245 HU PORSCHE HUNGARIA KERESKEDELMI KFT. Automotive 753 738 -1.9% 6 6 8.7% 258 251 -2.7%
 270  240 RO VODAFONE ROMANIA SA Telecommunications 773 738 -4.6% 112 96 -14.2% 2,685 2,882 7.3%
 271  164 CZ SYNTHOS KRALUPY A.S. Production general 925 737 -20.3% 60 21 -64.5% 602 590 -2.0%
 272 NEW  UA METINVEST - SHIPPING TOV Transport 680 736 8.2% 11 9 -19.7% n.a. n.a. n.a.
 273 NEW  UA NIBULON TOV Food industry 654 733 12.2% 1 8 595.1% n.a. n.a. n.a.
 274  229 PL EMPIK MEDIA & FASHION S.A. * Retail 781 731 -6.4% -1 -73 -5,298.8% 6,871 6,871 0.0%
 275  292 SK KAUFLAND SLOVENSKÁ REPUBLIKA, V.O.S., BRATISLAVA Retail 660 730 10.5% 34 n.a. n.a. 3,333 3,333 0.0%
 276  261 RO MEDIPLUS EXIM SRL Pharmaceutical industry 704 728 3.5% 14 4 -74.6% 897 894 -0.3%
 277  257 LT LUKOIL BALTIJA UAB Oil & Gas 722 728 0.9% 5 3 -27.6% 1,150 1,100 -4.3%
 278  205 HU FŐVÁROSI GÁZMŰVEK ZRT. *  Energy supply 854 728 -14.8% 23 3 -87.5% 649 624 -3.9%
 279  271 BG CHEZ ELECTRO BULGARIA JSC Energy supply 689 727 5.4% 0 -8 -2,863.9% 82 82 0.0%
 280  241 CZ ČESKÉ DRÁHY, A.S. Transport 712 726 2.1% -31 -187 -512.2% 15,912 15,636 -1.7%
 281  259 HU PHOENIX PHARMA GYÓGYSZERKERESKEDELMI ZRT. Pharmaceutical industry 708 723 2.1% 13 15 19.8% 623 603 -3.2%
 282  284 PL BASF POLSKA SP. Z O.O. * Production general 654 722 10.4% n.a. n.a. n.a. 285 370 29.8%
 283 NEW  UA MOTOR SICH PAT Production general 646 720 11.5% 190 124 -34.4% n.a. n.a. n.a.
 284  310 CZ AGROFERT, A.S. Wholesale 760 713 -6.2% 267 205 -23.4% 138 145 5.1%
 285  231 SI OMV SLOVENIJA, TRGOVINA Z NAFTO IN NAFTNIMI 
     DERIVATI, D.O.O. Oil & Gas 796 707 -11.1% 16 14 -12.0% 77 71 -7.8%
 286  291 LT LESTO AB* Energy supply 661 704 6.5% -13 14 204.5% 2,555 2,420 -5.3%
 287  166 PL KGHM METRACO S.A. Metal industry 981 704 -28.3% 1 2 16.1% 78 85 9.0%
 288  267 PL POLOMARKET SP. Z O.O. Retail 683 703 2.9% 2 2 6.6% 340 390 14.7%
 289  269 CZ BOSCH DIESEL S.R.O. Automotive 635 701 10.3% 20 3 -84.1% 4,400 4,400 0.0%
 290  277 PL CYFROWY POLSAT S.A. * Others 669 701 4.8% 144 126 -12.2% 1,452 1,505 3.7%
 291  286 PL FERRERO POLSKA SP. Z O.O. Food industry 653 698 6.8% 39 46 19.9% 1,322 1,379 4.3%
 292  237 SK EUSTREAM, A.S. Oil & Gas 785 697 -11.2% 266 319 20.1% 981 877 -10.6%
 293  256 RO OMV PETROM GAS SRL Oil & Gas 726 696 -4.1% 54 27 -49.7% 41 43 4.9%
 294  268 HU KITE MEZŐGAZDASÁGI SZOLGÁLTATÓ ÉS 
     KERESKEDELMI ZRT. *  Wholesale 689 692 0.4% 12 10 -18.5% 819 870 6.2%
 295  300 LV MAXIMA LATVIJA SIA Retail 641 691 7.9% 20 18 -12.2% 7,437 8,335 12.1%
 296  250 CZ PRAŽSKÁ ENERGETIKA, A.S. Energy supply 682 691 1.4% 74 69 -6.9% 617 636 3.1%
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* консолидирана, ** оценена, n.a. не е налично 
Ако данни за персонала не са налични за 2013 г., са взети като показател данните от 2012 г.

Педро Парейра де Силва 

Оперативен директор 
на Jeronimo Martins Group

Biedronka е най-голямата, най-често избираната и предпочитаната верига магазини за търговия 
на дребно в Полша, която има повече от 2500 магазина в над 900 града в цялата страна. Целта 
да продължим да предвиждаме и отговаряме на нуждите на потребителите с внимателно 
подбрана гама от продукти с високо качество на ниски цени всеки ден, както и да бъдем много 
близо до нашите клиенти и местните общности, ни кара да осъзнаваме отговорностите, които 
носим. Jeronimo Martins Полша създава хиляди работни места всяка година; понастоящем в нея 
работят над 55 000 души. Тя си сътрудничи с над 500 местни производители на храни (нашите 
бизнес партньори) и им дава възможност да растат по устойчив начин -  редом с нашия собствен 
растеж. Нашата компания е посочена също и сред десетте най-големи данъкоплатци в страната 
и като такава има непрекъснат принос за устойчивото развитие на полската икономика. 
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 297  244 RO SELGROS CASH & CARRY SRL Wholesale 766 691 -9.8% 15 12 -21.4% 4,343 4,026 -7.3%
 298 NEW  UA SAV-DISTRIBYUIN TOV Wholesale 596 681 14.2% 2 2 -39.4% n.a. n.a. n.a.
 299  432 PL STALPRODUKT S.A. * Metal industry 435 676 55.2% 14 19 29.4% 2,672 5,891 120.5%
 300  328 RS TENT DOO Energy supply 582 676 16.1% -16 30 284.0% 2,532 2,476 -2.2%
 301  208 UA PAT CENTRENERGO Energy supply 821 675 -17.8% 21 44 108.5% 8,204 8,204 0.0%
 302  260 SI GORENJE GOSPODINJSKI APARATI, D.D. Electronics 708 675 -4.8% -14 3 119.2% 4,417 4,186 -5.2%
 303  315 PL MONDI ŚWIECIE S.A. Production general 614 674 9.8% 87 138 58.6% 1,058 1,087 2.7%
 304  249 CZ INVENTEC (CZECH), S.R.O. Others 685 672 -1.9% 0.4 0.4 -15.0% 350 330 -5.7%
 305  196 PL STRABAG SP. Z O.O. Construction industry 894 672 -24.9% -25 16 164.4% 2,994 3,120 4.2%
 306  341 HR HEP-OPERATOR DISTRIBUCIJSKOG SUSTAVA D.O.O. Energy supply 557 671 20.6% 56 88 57.2% 9,128 8,007 -12.3%
 307  357 HU LEAR CORPORATION HUNGARY AUTÓIPARI GYÁRTÓ KFT. Automotive 536 670 24.9% -5 -2 65.9% 3,494 3,631 3.9%
 308  275 SI TELEKOM SLOVENIJE, D.D. Telecommunications 684 670 -2.0% 49 51 4.5% 2,648 2,272 -14.2%
 309  322 PL MERCEDES-BENZ POLSKA SP. Z O.O. Automotive 592 669 13.1% -1 n.a. n.a. 218 220 0.9%
 310  283 PL ZESPÓŁ ELEKTROWNI PĄTNÓW-ADAMÓW-KONIN S.A. * Energy supply 656 665 1.5% 90 56 -38.3% 8,309 7,994 -3.8%
 311  272 PL NESTLE POLSKA S.A. Food industry 673 665 -1.3% 43 39 -9.3% 3,210 3,154 -1.7%
 312  176 PL EDF POLSKA S.A. Energy supply 544 665 22.1% 54 -52 -197.3% 735 750 2.0%
 313  216 UA AVDIYIVSKIY KOKSOHIMICHNIY ZAVOD PAT Oil & Gas 800 664 -16.9% -100 -18 82.4% 4,173 4,173 0.0%
 314  306 RS DELHAIZE SERBIA DOO Retail 635 662 4.4% -114 36 131.2% 6,356 7,413 16.6%
 315  278 PL GRUPA E.LECLERC * Retail 667 662 -0.8% 164 n.a. n.a. 6,300 6,300 0.0%
 316  309 PL IMPEXMETAL S.A. * Metal industry 625 657 5.1% 12 21 70.1% 1,959 1,914 -2.3%
 317 NEW  UA DP KK ROSHEN Food industry 735 656 -10.8% 123 94 -23.4% n.a. n.a. n.a.
 318  194 SI REVOZ PODJETJE ZA PROIZVODNJO IN KOMERCIALIZACIJO   
     AVTOMOBILOV D.D. Automotive 919 654 -28.8% 13 11 -10.2% 2,129 1,970 -7.5%
 319  383 PL PINI POLONIA SP. Z O.O. Food industry 489 654 33.7% 11 12 15.1% 350 386 10.3%
 320  330 PL AMREST HOLDINGS SE * Others 566 650 14.8% 24 1 -94.0% 19,530 19,530 0.0%
 321 - 321 PL TRW POLSKA SP. Z O.O. Automotive 594 649 9.2% 28 15 -46.4% 4,600 4,220 -8.3%
 322  298 PL PRZEDSIĘBIORSTWO HANDLOWO-PRODUKCYJNE POLSKI 
     TYTOŃ S.A. Tobacco 639 645 1.0% 0.3 0.4 52.8% 599 612 2.2%
 323  313 HU MICHELIN HUNGÁRIA ABRONCSGYÁRTÓ KFT. Automotive 625 644 3.1% 47 52 11.1% 1,645 1,614 -1.9%
 324  288 HU MAGYAR POSTA ZRT. *  Others 656 644 -1.8% -10 3 134.5% 34,791 33,253 -4.4%
 325  351 LT SANITEX UAB* Transport 547 644 17.7% 9 12 23.3% 2,161 2,315 7.1%
 326 NEW  UA DZHEY TI INTERNEINL KOMPANI UKRAYINA PAT Tobacco 617 643 4.3% 8 49 479.1% n.a. n.a. n.a.
 327  320 HR HEP-PROIZVODNJA D.O.O. Energy supply 595 643 8.1% -1 n.a. n.a. 2,231 2,202 -1.3%
 328  349 PL VOLVO POLSKA SP. Z O.O. Automotive 539 642 19.0% 4 8 81.4% 2,809 2,955 5.2%
 329  255 LV ELKO GRUPA AS Wholesale 726 641 -11.7% 11 4 -62.9% 192 189 -1.6%
 330  325 PL NETTO SP. Z O.O. Retail 582 640 10.1% 9 n.a. n.a. 2,551 3,929 54.0%
 331  359 RO SAMSUNG ELECTRONICS ROMANIA SRL Electronics 532 636 19.5% 14 13 -8.5% 131 128 -2.3%
 332  452 RO ADM ROMANIA TRADING SRL Wholesale 423 634 50.0% -4 5 210.0% 106 100 -5.7%
 333  301 CZ ČEPS, A.S. Energy supply 592 634 7.2% 72 66 -7.5% 498 462 -7.2%
 334  230 PL CMC POLAND SP. Z O.O. Metal industry 780 624 -20.1% 14 -1 -109.7% 1,957 1,730 -11.6%
 335  290 PL ZAKŁADY TŁUSZCZOWE KRUSZWICA S.A. Food industry 649 623 -3.9% 1 25 2,079.0% 1,214 967 -20.3%
 336  280 SK ORANGE SLOVENSKO, A.S. Telecommunications 676 622 -8.0% 145 115 -20.8% 1,336 1,242 -7.0%
 337  297 PL ESPPOL S.A. * Oil & Gas 639 622 -2.7% 1 1 56.9% 170 199 17.1%
 338  289 CZ BENZINA , S.R.O. Oil & Gas 607 621 2.3% 1 0 -120.6% 87 86 -1.1%
 339  236 HU GDF SUEZ ENERGIA MAGYARORSZÁG ZRT. Energy supply 780 620 -20.5% -4 0 94.6% 303 321 5.9%
 340  293 HU PHILIP MORRIS MAGYARORSZÁG CIGARETTA 
     KERESKEDELMI KFT. Tobacco 653 619 -5.2% 3 4 46.9% 491 486 -1.0%
 341  304 SK JOHNSON CONTROLS INTERNATIONAL, S.R.O. Automotive 640 618 -3.6% 19 16 -18.6% 3,023 2,987 -1.2%
 342 NEW  UA TOV METINVEST-SMTS Metal industry 574 615 7.2% 3 4 40.3% n.a. n.a. n.a.

 343 NEW  UA PATKREATIV Food industry 431 614 42.6% 48 37 -22.4% n.a. n.a. n.a.
 344 NEW  BG PETROL JSC * Oil & Gas 744 614 -17.5% -22 -14 36.0% 1,615 1,643 1.7%
 345 NEW  UA PATALBA UKRAYINA Pharmaceutical industry 594 614 3.4% 3 -1 -154.5% n.a. n.a. n.a.
 346 NEW  UA TOV SAMSUNG ELEKTRONIKS UKRAYINA KOMPANI Electronics 603 613 1.7% 3 6 117.9% n.a. n.a. n.a.
 347  423 PL VALEO AUTOSYSTEMY SP. Z O.O. Automotive 579 612 5.7% 48 50 2.4% 3,000 3,748 24.9%
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* консолидирана, ** оценена, n.a. не е налично 
Ако данни за персонала не са налични за 2013 г., са взети като показател данните от 2012 г. 

Ярослав Яворски

Управител 
на Кофас Полша

2013 г. отново потвърди силната позиция на полския бизнес в региона на ЦИЕ. Въпреки че делът на 
полските фирми в последното издание на TOP 500 е намалял до 30% от 34% преди една година, Полша 
все още води класацията с 148 компании. Трудните икономически условия, особено забележими през 
първата половина на 2013 г., когато полската икономика отбелязва ниска динамика на вътрешното 
и външното търсене, са отразени във финансовите резултати на много компании. Постепенното 
възстановяване осигурява по-добри перспективи за полските фирми, въпреки че те са ограничени от 
повишения геополитически риск в региона. 
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 348  333 PL DELPHI POLAND S.A. Automotive 564 610 8.1% 32 -3 -110.3% 4,537 4,470 -1.5%
 349 NEW  LV RIMI LATVIA SIA Retail 631 609 -3.5% 13 n.a. n.a. 5,024 5,085 1.2%
 350  264 PL EDF PALIWA SP. Z O.O. Oil & Gas 692 607 -12.3% 0 5 2,139.4% 64 60 -6.3%
 351  345 RO J.T. INTERNATIONAL (ROMANIA) SRL Tobacco 554 605 9.3% 2 9 368.3% 620 686 10.6%
 352  362 CZ METALIMEX A. S. Metal industry 490 604 23.2% 7 6 -18.1% 80 80 0.0%
 353  395 HU SE-CEE SCHNEIDER ELECTRIC KÖZÉP-KELET EURÓPAI KFT. Transport 476 603 26.7% 50 77 54.2% 222 269 21.2%

 354  262 CZ VODAFONE CZECH REPUBLIC A.S. Telecommunications 648 602 -7.1% 63 35 -44.5% 2,126 2,019 -5.0%
 355  318 PL AVON OPERATIONS POLSKA SP. Z O.O. Production general 602 599 -0.5% 38 n.a. n.a. 2,228 2,000 -10.2%
 356  354 RO DEDEMAN SRL Retail 539 599 11.1% 58 64 11.4% 5,711 6,489 13.6%
 357  314 PL RWE POLSKA S.A. Energy supply 616 597 -3.1% 94 n.a. n.a. 620 630 1.6%
 358  148 UA PAT MIRONIVSKIY HLIBOPRODUKT Food industry 1,057 595 -43.7% 150 112 -25.8% 27,800 27,800 0.0%
 359  378 RO SOCIETATEA COMPLEXUL ENERGETIC OLTENIA SA Energy supply 500 592 18.4% 26 1 -96.1% 18,770 18,620 -0.8%
 360  372 PL NEONET S.A. Retail 499 592 18.6% 3 1 -80.4% 1,284 1,286 0.2%
 361  491 LT LINAS AGRO GROUP AB * Wholesale 388 592 52.7% 27 26 -4.0% 595 1,039 74.6%
 362  287 PL COMPAL ELECTRONICS EUROPE SP. Z O.O. Electronics 653 588 -10.0% -19 -3 85.9% 725 730 0.7%
 363  317 PL ANWIM S.A. Oil & Gas 603 587 -2.6% 1 1 108.5% 238 175 -26.5%
 364  174 UA PAT AZOVZAGALMAI Production general 929 585 -37.0% -3 -38 -1,100.3% 14,060 14,060 0.0%
 365  303 UA PAT UKRTELEKOM Telecommunications 629 583 -7.4% 33 8 -76.9% 59,902 59,902 0.0%
 366 NEW  UA TOV NF TREYDING UKRAYINA Wholesale 497 580 16.7% 4 7 72.5% n.a. n.a. n.a.
 367  294 LT PALINK UAB* Retail 561 578 3.1% -3 -42 -1,266.4% 8,860 9,166 3.5%
 368 NEW  LV LATVIJAS GĀZE AS Oil & Gas 608 574 -5.6% 33 32 -1.4% 1,321 1,267 -4.1%
 369  326 PL INTERNATIONAL PAPER-KWIDZYN SP. Z O.O. Production general 587 573 -2.2% 130 121 -6.7% 1,296 1,315 1.5%
 370 NEW  CZ DOPRAVNÍ PODNIK HL.M. PRAHY ,AKCIOVÁ SPOLEČNOST Transport 568 573 0.9% -14 -14 6.2% 10,750 10,750 0.0%
 371  350 SK CONTINENTAL MATADOR TRUCK TIRES S.R.O. Automotive 548 573 4.6% 86 95 10.0% 1,129 1,105 -2.1%
 372 NEW  HR PETROL D.O.O. Oil & Gas 342 572 67.6% 1 2 92.4% 570 731 28.2%
 373  324 RS JAVNO PREDUZEĆE SRBIJAGAS NOVI SAD Oil & Gas 595 572 -3.9% -306 -434 -41.5% 1,170 1,181 0.9%
 374 NEW  UA TOVMAKO-TREYDING Oil & Gas 480 572 19.1% 34 50 48.3% n.a. n.a. n.a.
 375  163 PL POLIMEX-MOSTOSTAL S.A. * Construction industry 989 569 -42.5% -299 -63 79.0% 13,575 8,921 -34.3%
 376  364 PL ABB SP. Z O.O. Production general 518 568 9.5% 21 19 -9.6% 2,775 2,990 7.7%
 377  361 RO CONTINENTAL AUTOMOTIVE PRODUCTS SRL Automotive 532 567 6.6% 89 116 30.0% 1,793 2,036 13.6%
 378  335 PL KRAJOWA SPÓŁKA CUKROWA S.A. Food industry 561 565 0.7% 135 92 -32.1% 1,500 1,550 3.3%
 379  411 LT INDORAMA POLYMERS EUROPE UAB * Wholesale 462 565 22.3% 7 -9 -225.4% 5 5 0.0%
 380  331 SK SAS AUTOMOTIVE, S.R.O. Automotive 577 564 -2.3% 11 10 -6.8% 504 486 -3.6%
 381 NEW  UA TOV STANISLAVSKA TORGOVA KOMPANIYA Wholesale 186 559 200.1% 3 24 718.5% n.a. n.a. n.a.
 382  338 PL CNH INDUSTRIAL POLSKA SP. Z O.O. Production general 556 558 0.3% 47 53 12.4% 1,247 1,250 0.2%
 383  347 HU HANKOOK TIRE MAGYARORSZÁG GYÁRTÓ ÉS 
     KERESKEDELMI KFT. Automotive 547 558 2.0% 129 99 -23.3% 2,169 2,402 10.7%
384  332 PL SLOVNAFT-POLSKA S.A. Oil & Gas 564 556 -1.5% -1 10 1,722.3% 34 34 0.0%
 385 NEW  UA TOV TNK-INDASTRIZ UKRAYINA Oil & Gas 8 553 6681.2% -0.1 -0.2 -99.8% n.a. n.a. n.a.
 386  393 HU LUK SAVARIA KUPLUNGGYÁRTÓ KFT. Automotive 485 544 12.2% 43 43 -0.1% 1,757 1,980 12.7%
 387  373 RS MERCATOR-S Retail 509 544 6.8% -3 5 246.5% 4,456 4,701 5.5%
 388  319 RO COMPANIA NATIONALA DE TRANSPORT AL ENERGIEI 
     ELECTRICE TRANSELECTRICA SA Energy supply 610 542 -11.2% 8 45 482.6% 2,200 2,180 -0.9%
 389  270 BG NAFTEX PETROL LTD Oil & Gas 691 541 -21.7% -43 -78 -80.9% 308 280 -9.1%
 390  343 SK VÝCHODOSLOVENSKÁ ENERGETIKA, A.S. * Energy supply 559 540 -3.3% 67 47 -29.9% 1,594 1,606 0.8%
 391  409 RO CARGILL AGRICULTURA SRL Wholesale 460 539 17.2% 7 -7 -207.7% 235 276 17.4%
 392  368 HU PENNY-MARKET KERESKEDELMI KFT. Retail 515 539 4.6% 4 7 89.0% 2,783 2,846 2.3%
 393 NEW  UA PRAT AVIAKOMPANIIA MIZHNARODNI AVIALINII UKRAINY Transport 336 538 60.1% -1 3 516.5% 1,675 1,675 0.0%
 394 NEW  UA PRAT PATRIOT Others 154 537 249.6% 9 25 178.0% n.a. n.a. n.a.
 395  305 PL CELSA HUTA OSTROWIEC SP. Z O.O. Metal industry 677 537 -20.6% -29 n.a. n.a. 1,350 1,300 -3.7%
 396  379 BG KAUFLAND BULGARIA LTD ** Retail 503 537 6.7% n.a. n.a. n.a. 5,907 6,469 9.5%
 397 NEW  SK UNIPETROL SLOVENSKO S. R. O. Oil & Gas 493 534 8.4% 3 1 -52.5% 8 9 12.5%
 398  381 HR ZAGREBAČKI HOLDING D.O.O. Others 495 532 7.5% -48 4 108.6% 11,760 11,630 -1.1%
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* консолидирана, ** оценена, n.a. не е налично 
Ако данни за персонала не са налични за 2013 г., са взети като показател данните от 2012 г.

Габор Карпати

Управител 
на Кофас Унгария

Както се очакваше, така нареченият „Мерцедес ефект“, т.е. новият завод и силното представяне на 
експортно-задвижвания автомобилен сектор като основен двигател на унгарския икономически растеж, 
е видим в промените в класацията и позициите на водещите фирми. Разбира се, най-добрите компании 
от други стандартни сектори като добива на нефт, енергетиката, фармацевтичната индустрия и износа са 
тези, които представляват Унгария в списъка тази година. 
За съжаление, възможно е икономическите последици от руско-украинската криза да пренаредят 
компаниите в TOP 500 в района на Централна и Източна Европа през 2014 г., и ще станем свидетели на 
значително по-различна картина по това време следващата година. ”
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 399 NEW  UA TOVALYANS OYL UKRAYINA Wholesale 538 531 -1.3% 8 9 2.9% n.a. n.a. n.a.
 400  398 HU ALCOA-KÖFÉM SZÉKESFEHÉRVÁRI KÖNNYŰFÉMMŰ KFT. Metal industry 467 531 13.6% 58 56 -2.5% 1,619 1,604 -0.9%
 401 NEW  PL OPERATOR GAZOCIĄGÓW PRZESYŁOWYCH 
     GAZ-SYSTEM S.A. Oil & Gas 393 529 34.8% 74 77 4.3% 2,210 2,356 6.6%
 402  346 RO OSCAR DOWNSTREAM SRL Oil & Gas 552 528 -4.4% 7 8 14.5% 281 281 n.a.
 403 NEW  HU NITROGÉNMŰVEK VEGYIPARI ZRT. *  Production general 340 524 54.1% 69 9 -87.7% 664 663 -0.2%
 404  282 UA PAT INTERPAYP NIZHNODNIPROVSKIY TRUBOPROKATNIY 
     ZAVOD Metal industry 637 524 -17.8% 4 -17 -515.7% 6,783 6,783 0.0%
 405  482 RO MEGA IMAGE SRL Retail 393 523 33.2% 10 12 18.0% 5,693 6,107 7.3%
 406  356 PL GDF SUEZ ENERGIA POLSKA SPÓŁKA AKCYJNA Energy supply 531 523 -1.4% 53 -19 -136.2% 505 499 -1.2%
 407  355 HU TELENOR MAGYARORSZÁG ZRT. Telecommunications 536 523 -2.5% 103 94 -8.4% 1,141 1,176 3.1%

 408  327 SK OMV SLOVENSKO, S.R.O. Oil & Gas 588 520 -11.6% -3 6 279.0% 186 183 -1.6%
 409 NEW  UA TOV PROKTER END GEMBL TREYDING UKRAYINA Wholesale 500 519 3.8% 18 12 -32.5% n.a. n.a. n.a.
 410 NEW  UA TOV METALURGIYNIY ZAVOD DNIPROSTAL Metal industry 207 518 149.8% 4 3 -33.2% n.a. n.a. n.a.
 411  366 SI IMPOL, INDUSTRIJA METALNIH POLIZDELKOV, D.O.O. Metal Industry 524 518 -1.1% 3 5 77.8% 12 11 -8.3%
 412  342 CZ ALLIANCE HEALTHCARE S.R.O. Pharmaceutical industry 513 515 0.4% 6 7 0.6% 382 400 4.7%
 413  430 RO AUCHAN ROMANIA SA Retail 441 515 16.6% 1 -20 -2,845.2% 4,073 5,409 32.8%
 414 NEW  UA PAT DONBASENERGO Energy supply 421 514 22.2% 3 48 1616.0% n.a. n.a. n.a.
 415  382 UA PRAT FILIP MORRIS UKRAYINA Tobacco 476 514 8.0% 99 118 18.5% 1,399 1,399 0.0%
 416  407 UA PAT TSENTRALNYI HIRNYCHO-ZBAHCHUVALNYI KOMBINAT Mining 442 514 16.3% 70 143 104.5% 5,731 5,731 0.0%
 417  419 LT KONCERNAS MG BALTIC UAB* Others 452 513 13.5% 14 18 28.0% 2,983 3,336 11.8%
 418  281 LT ACHEMA AB Production general 673 511 -24.1% 19 2 -91.7% 1,432 1,432 0.0%
 419  336 SI ENGROTUŠ PODJETJE ZA TRGOVINO, D.D. Retail 572 510 -10.9% 3 -49 -2,018.7% 3,009 2,925 -2.8%
 420  307 HU BRITISH AMERICAN TOBACCO MAGYARORSZÁG DOHÁNY 
     KERESKEDELMI KFT. Tobacco 632 510 -19.4% 2 4 66.9% 278 257 -7.6%
 421  296 RO REAL,- HYPERMARKET ROMANIA SRL Retail 648 508 -21.6% -16 -68 -313.2% 5,336 4,612 -13.6%
 422 NEW  HU TEVA GYÓGYSZERGYÁR ZRT. *  Pharmaceutical industry 978 507 -48.1% 23 81 259.2% 2,513 3,016 20.0%
 423  405 RO ENEL ENERGIE SA Energy supply 462 506 9.4% 74 -9 -111.9% 336 270 -19.6%
 424  410 RO FARMEXPERT D.C.I. SRL Pharmaceutical industry 459 503 9.6% 19 21 6.8% 672 693 3.1%
 425  365 UA PAT DTEK DONEC‘ KOBLENERGO Energy supply 500 503 0.7% 15 18 22.9% 9,674 9,674 0.0%
 426  401 PL IKEA RETAIL SP. Z O.O. Retail 462 502 8.7% 13 -6 -145.3% 2,000 2,000 0.0%
 427  386 PL TORUŃSKIE ZAKŁADY MATERIAŁÓW OPATRUNKOWYCH S.A. Pharmaceutical industry 484 500 3.2% 31 32 2.6% 1,100 1,100 0.0%
 428  348 PL THYSSENKRUPP ENERGOSTAL S.A. Metal industry 540 499 -7.7% 7 8 6.4% 796 780 -2.0%
 429 NEW  RO CONTINENTAL AUTOMOTIVE SYSTEMS SRL Automotive 341 498 46.0% -28 -4 87.0% 1,762 2,369 34.4%
 430  417 SK PHOENIX ZDRAVOTNÍCKE ZÁSOBOVANIE, A.S. Pharmaceutical industry 455 498 9.5% 2 4 95.6% 422 433 2.6%
 431  394 SK MONDI SCP, A.S. Production general 485 497 2.6% 38 55 43.1% 1,151 1,115 -3.1%
 432  340 CZ FERONA, A.S. Metal industry 516 497 -3.8% -5 3 160.4% 1,070 987 -7.8%
 433 NEW  CZ CCS ČESKÁ SPOLEČNOST PRO PLATEBNÍ KARTY S.R.O. Electronics 540 492 -9.0% 9 6 -32.5% 150 150 0.0%
 434  442 RO REWE (ROMANIA) SRL Retail 431 491 13.8% -1 0 108.5% 2,735 3,028 10.7%
 435 NEW  PL ARCELORMITTAL DISTRIBUTION SOLUTIONS 
     POLAND SP. Z O.O. Metal industry 207 488 135.4% -10 -2 77.8% 354 684 93.2%
 436  388 HU CARGILL MAGYARORSZÁG KERESKEDELMI ZRT. Wholesale 449 487 8.4% -8 0 102.9% 282 289 2.5%
 437 NEW  UA DPVUGILLYA UKRAYINI Oil & Gas 474 487 2.7% -5 -1 82.3% n.a. n.a. n.a.
 438  433 CZ IVECO CZECH REPUBLIC, A. S. Automotive 405 487 20.3% 35 38 9.5% 2,100 2,100 0.0%
 439  404 RO ENEL ENERGIE MUNTENIA SA Energy supply 463 486 5.1% 16 6 -61.2% 230 201 -12.6%
 440 NEW  EE EESTI ENERGIA NARVA ELEKTRIJAAMAD AS Energy supply 358 486 35.9% -23 70 406.7% 832 705 -15.3%
 441  312 RO INTERAGRO SA Wholesale 628 486 -22.7% 45 6 -87.7% 248 247 -0.4%
 442  415 PL RENAULT POLSKA SP. Z O.O. Automotive 437 483 10.6% 1 4 200.9% 144 140 -2.8%
 443 NEW  CZ PLZEŇSKÝ PRAZDROJ, A. S. ** Food industry 494 483 -2.2% 132 108 -17.9% 2,170 2,960 36.4%
 444  392 PL KRONOPOL SP. Z O.O. Production general 477 481 0.8% 44 44 0.9% 1,050 1,000 -4.8%
 445  389 SK ŽELEZNICE SR, BRATISLAVA Transport 491 481 -2.1% 18 45 156.3% 14,474 14,350 -0.9%
 446  339 HR CRODUX DERIVATI DVA  Oil & Gas 557 481 -13.7% 4 n.a. n.a. 61 60 -1.6%
 447 NEW  UA TOV ASHAN UKRAYINA GIPERMARKET Retail 426 481 12.7% -9 -14 -63.7% n.a. n.a. n.a.
 448 NEW  UA TOV NESTLE UKRAYINA Wholesale 476 481 1.0% 5 14 169.5% n.a. n.a. n.a.
 449 NEW  CZ ABB S.R.O. Production general 443 480 8.4% 43 36 -16.8% 2,900 2,900 0.0%
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* консолидирана, ** оценена, n.a. не е налично 
Ако данни за персонала не са налични за 2013 г., са взети като показател данните от 2012 г.

Павел Олехтович

Главен изпълнителен 
директор и Председател 
на управителния съвет 
на Grupa LOTOS S.A. 

LOTOS е универсално възприет като иновативна петролна компания, базирана на нови технологии. 
Ние сме изключително успешни в модернизацията на рафинерията и използването на най-съвременни 
технологии за увеличаване на нейната ефективност и опазването на околната среда. Този подход 
отразява високо ефективната организация на компанията и маркетинга на нашите висококачествени 
продукти; той също така гарантира силна конкурентна позиция на труден пазар. В 2014/2015 LOTOS се 
фокусира върху увеличаване на своите нестандартни подходи и тези усилия ще се съсредоточат върху 
Балтийско море и норвежкия континентален шелф. 

 ”

“
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 450  412 RS IDEA Wholesale 458 480 5.0% -34 -20 43.3% 4,262 3,949 -7.3%
 451  367 PL FIRMA OPONIARSKA DĘBICA S.A. Production general 514 478 -6.9% 22 28 22.9% 2,950 2,900 -1.7%
 452  396 RO MICHELIN ROMANIA SA Automotive 476 475 -0.2% 8 17 122.9% 2,666 2,625 -1.5%
 453  380 LT LIETUVOS GELEZINKELIAI AB* Transport 503 474 -5.8% 37 30 -19.2% 12,446 12,754 2.5%
 454  450 RO AUTOLIV ROMANIA SRL Automotive 424 474 11.9% 29 15 -48.8% 3,713 5,333 43.6%
 455  408 HU BUNGE NÖVÉNYOLAJIPARI ZRT. Food industry 458 474 3.3% 35 12 -64.9% 438 443 1.1%
 456  397 PL EMPERIA HOLDING S.A. * Retail 469 474 0.9% 5 3 -33.7% 7,310 7,398 1.2%
 457  285 UA PAT ALCHEVSKIY KOKSOHIMICHNIY ZAVOD Oil & Gas 636 471 -25.9% 0 4 1,063.2% 2,036 2,036 0.0%
 458 NEW  UA PIDPRIYEMSTVO Z INOZEMNIMI INVESTITSIYAMI SYERNA Wholesale 556 471 -15.2% -5 0 105.1% n.a. n.a. n.a.
 459  414 RO RCS & RDS SA Telecommunications 458 470 2.7% 20 -3 -115.6% 8,845 9,374 6.0%
 460 NEW  UA TOVZAHIDNA NAFTOGAZOVA KOMPANIYA Oil & Gas 389 469 20.7% 0 1 264.8% n.a. n.a. n.a.
 461  446 HU DELPHI HUNGARY AUTÓALKATRÉSZ GYÁRTÓ KFT. Automotive 431 469 8.9% -10 30 391.8% 1,403 1,551 10.5%
 462  469 RO HOLZINDUSTRIE SCHWEIGHOFER SRL Production general 406 465 14.4% 76 96 26.7% 1,313 1,653 25.9%
 463  402 SK DUSLO, A.S. Production general 469 462 -1.5% 20 6 -71.2% 2,244 2,205 -1.7%
 464 NEW  BG SAKSA LTD Oil & Gas 370 461 24.7% 5 4 -21.7% 99 171 72.8%
 465  358 EE ORLEN EESTI OU  Oil & Gas 535 461 -13.9% 2 2 7.7% 25 9 -64.0%
 466  425 PL HENKEL POLSKA SP. Z O.O. Production general 439 460 5.0% 24 38 61.3% 1,042 1,036 -0.6%
 467  435 SK BILLA, S.R.O. Retail 439 458 4.5% 5 1 -76.0% 3,699 3,734 0.9%
 468  371 PL POLSKI KONCERN MIĘSNY DUDA S.A. * Food industry 506 458 -9.5% -5 6 215.2% 1,650 1,364 -17.3%
 469  421 PL LUBELSKI WĘGIEL BOGDANKA S.A. * Mining 442 457 3.5% 70 79 13.8% 4,705 4,768 1.3%
 470 NEW  CZ STRABAG A.S. Construction industry 466 457 -1.8% 8 14 86.1% 2,400 2,160 -10.0%
 471  374 RO PHILIP MORRIS TRADING SRL Tobacco 510 457 -10.5% 4 -2 -146.5% 271 285 5.2%
 472  420 HU EGIS GYÓGYSZERGYÁR ZRT. *  Pharmaceutical industry 447 457 2.2% 62 69 10.2% 2,548 2,599 2.0%
 473  431 PL RECKITT BENCKISER PRODUCTION (POLAND) SP. Z O.O. Production general 435 454 4.3% 43 24 -43.5% 1,823 1,824 0.1%
 474  434 HU MÁV MAGYAR ÁLLAMVASUTAK ZRT. *  Transport 436 453 4.0% 8 16 98.9% 18,678 16,483 -11.8%
 475  369 PL NETIA S.A. * Telecommunications 511 452 -11.6% -21 11 152.8% 2,013 2,013 0.0%
 476  422 SK SLOV. ELEKTRIZAČNÁ PRENOSOVÁ SÚSTAVA, A.S. Energy supply 450 451 0.2% 79 69 -12.0% 500 516 3.2%
 477  467 PL ROVESE S.A. * Wholesale 402 450 12.1% -15 -15 -2.4% 5,844 7,035 20.4%
 478 NEW  UA TOV METINVEST-RESURS Wholesale 496 448 -9.7% 1 1 -4.4% n.a. n.a. n.a.
 479 NEW  UA TOV DIYESA Retail 359 447 24.5% 0 1 1,731.6% n.a. n.a. n.a.
 480  353 LT LIETUVOS DUJOS AB* Oil & Gas 494 445 -9.9% 22 18 -16.7% 1,690 1,364 -19.3%
 481  459 UA PAT MONDELIS UKRAYINA Food industry 399 445 11.6% 41 46 13.3% 1,882 1,882 0.0%
 482 NEW  UA PATODESKIY PRIPORTOVIY ZAVOD Production general 486 444 -8.7% -11 -104 -885.0% n.a. n.a. n.a.
 483  391 SI ELEKTRO ENERGIJA, PODJETJE ZA PRODAJO ELEKTRIKE IN 
     DRUGIH ENERGENTOV, SVETOVANJE IN STORITVE, D.O.O. Energy supply 488 444 -9.1% 3 2 -51.7% 70 85 21.4%
 484 NEW  HU WABERER‘S INTERNATIONAL ZRT. Transport 377 444 17.5% 20 14 -29.4% 1,378 1,659 20.4%
 485  387 CZ PHILIP MORRIS ČR A.S. Tobacco 453 443 -2.2% 89 82 -7.4% 1,100 1,100 0.0%

 486 NEW  CZ PRAGOPLYN, A.S. Oil & Gas 439 441 0.4% 1 1 -9.6% 31 31 0.0%
 487  439 RO COSMOTE ROMANIAN MOBILE TELECOMMUNICATIONS SA Telecommunications 434 440 1.4% 10 -5 -155.6% 1,275 1,336 4.8%
 488  377 RO ALRO SA Metal industry 466 440 -5.6% -35 -27 22.3% 2,512 2,485 -1.1%
 489 NEW  SK RWE GAS SLOVENSKO, S.R.O. Oil & Gas 375 436 16.2% 1 2 196.0% n.a. n.a. n.a.
 490 NEW  UA DOCHIRNYE PIDPRIYEMSTVO Z INOZEMNOYU INVESTITSIYEYU 
     SANTREYD Food industry 509 435 -14.4% 4 0 -107.3% n.a. n.a. n.a.
 491  370 HU GLENCORE GRAIN HUNGARY KERESKEDELMI ÉS 
     SZOLGÁLTATÓ KFT. Wholesale 515 435 -15.6% 28 0 -98.3% 83 82 -1.2%
 492 NEW  HU NEMZETI ÚTDÍJFIZETÉSI SZOLGÁLTATÓ ZRT. Others 238 435 82.9% 8 -87 -1,134.6% 1,264 1,088 -13.9%
 493  463 UA PAT YEVRAZ - DNIPROPETROVSKIY METALURGIYNIY ZAVOD 
     IM. PETROVSKOGO Metal industry 397 433 9.2% -103 -36 65.0% 6,333 6,333 0.0%
 494  460 HU GRUNDFOS MAGYARORSZÁG GYÁRTÓ KFT. Production general 412 433 4.9% 32 35 9.9% 1,942 2,103 8.3%
 495 NEW  RO SOCIETATEA NATIONALA NUCLEARELECTRICA SA Energy supply 370 432 16.9% 8 95 1,128.3% 2,136 2,105 -1.5%
 496 NEW  BG TABAK LOGISTIC GROUP JSC Tobacco 368 432 17.4% 0 3 893.3% 33 35 7.1%
 497 NEW  PL STOKROTKA SP. Z O.O. Retail 420 431 2.6% -10 -8 25.2% 6,433 6,433 0.0%
 498 NEW  HU BUDAPESTI KÖZLEKEDÉSI ZRT. *  Transport 362 431 19.0% -13 -7 -46.5% 12,337 11,313 -8.3%
 499 NEW  UA VAT ZAPORIZHZHYAOBLENERGO Energy supply 493 430 -12.8% 3 2 -17.3% n.a. n.a. n.a.
 500  455 HR PLODINE D.D. Retail 418 428 2.4% 6 5 -8.3% 3,130 3,258 4.1%
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* консолидирана, ** оценена, n.a. не е налично 
Ако данни за персонала не са налични за 2013 г., са взети като показател данните от 2012 г.

Мартин Ружичка

Управител 
на Кофас Чехия 

Най-големите компании от Чехия представляват най-вече инженерната индустрия, която има дълга 
традиция и база в страната, включително обучението на квалифицирани работници. Автомобилната 
индустрия дължи своята експанзия на износа - дори и по време на двете години, през които чешката 
икономика е в рецесия. Енергоснабдяването и дистрибуцията на храна се оказаха по-устойчиви на 
рецесията, в сравнение с други сектори и затова компаниите от бранша имат силно присъствие в 
класацията на ЦИЕ Топ 500. 

 ”

“



24 / 

За повечето страни в ЦИЕ 2014 ще бъде по-благоприятна 

година със среден ръст от 2,4%. Кофас ревизира 

своите прогнози единствено за Балканите, поради 

наводненията, и за Украйна, заради продължаващите 

конфликти с Русия. Освен това въведените санкции за 

Русия ще доведат до смущения в търговията за повечето 

икономики от ЦИЕ. (Грегор Шилевич)

България

Българската икономика ще отбележи ръст от 1,6% през 2014 г. спрямо 
0,9% през 2013 г. През настоящата година търсенето на домакинствата 
се възстановява заедно с потребителското доверие, въпреки че то е 
ограничено от нивото на безработицата, която наскоро достигна 
почти 12%. Ускореното усвояване на средствата от еврофондовете 
ще допринесе за нарастване на публичните и частни инвестиции. От 
външноикономически аспект България ще се възползва от умерен 
растеж на износа в съответствие с възстановяването на ЕС.

Хърватия

Петте последователни години на рецесия в хърватската икономика 
ще продължат и през тази година, съгласно прогнозата на Кофас 
(ръст на БВП от -0,6%  през 2014). Вътрешното търсене остава ниско 
поради високия процент на безработица, който достига близо 18% в 
последните  месеци на 2013г., и ниския ръст в размера на работните 
заплати. Частният сектор е фокусиран основно върху намаляване 
на задлъжнялостта и следователно се очаква, че инвестициите в 
дълготрайни активи ще продължат да се свиват. 

Чехия

Чешката икономика ще расте, както вътрешно, така и външно.  
Благодарение на подобрението в пазара на труда и ръста в реалните 
възнаграждения, потреблението на домакинствата най-накрая, след 
години на стагнация и дори свиване, ще се възстанови. Износът остава 
един от основните фактори за ръста на БВП на страната благодарение 
на високата степен на отвореност на търговията, по-специално за 
тази в Еврозоната,  като също така  се възползва от отслабването на 
кроната след намесата на  Чешката национална банка във валутния 
пазар. Чешката икономика ще излезе от двугодишна рецесия, за да 

достигне ръст от 2,1% през 2014 година.

Естония

Реалният темп на растеж на БВП от 2014г. на Естония няма да е толкова 
впечатляващ, колкото в другите балтийски страни, но за разлика от тях 
ще се увеличи - от 0,8% през 2013 г. до 2,2% тази година. Географската 
структура на външната търговия се основава главно на търговията 
с Финландия (16%), Швеция (15%) и Русия (12%). Това увеличава 
разнообразието на външнотърговския принос за икономическия 
растеж, особено като се имат предвид настоящите геополитически 
рискове. Частното потребление ще бъде подсилено от повишаването 
на заплатите; това е резултат от липсата на квалифицирана работна 
ръка, което от своя страна се дължи на факта, че размерът на 
населението в трудоспособна възраст намалява по-бързо, отколкото 
населението като цяло. Въпреки това, Естония остава зависима от 
външното търсене, докато износът съставлява около 70% от общата 
промишлена продукция.

Унгария

Унгарската икономика ще се разрасне с 2,3% през 2014 г. в сравнение 
с 1,1% през миналата година. Основният двигател на растеж ще бъде 
вътрешното търсене, като частното потребление се поддържа от 
ниво на безработица, което намалява до 8% през първото тримесечие 
на 2014 г. Миналата година Централната банка на Унгария въведе 
устройство, наречено Схема за финансиране на растежа (FGS) , която 
е насочена към подпомагане на малки и средни предприятия за 
достъп до кредити във форинти за рефинансиране на техния валутен 
дълг на преференциални цени. Малките и средни предприятия, 
които представляват най-важната част на унгарската икономика, 
са насърчавани да използват този инструмент за увеличаване на 
инвестициите си и, като следствие, да допринесат за икономическия 
растеж на страната.

Латвия

Латвия се очаква също да запази водещата си позиция в класацията 
за икономически растеж на ЕС с ръст от 3,8% през 2014 г. Частното 
потребление нараства и се очаква да се увеличи още повече, 
подкрепено от спад в нивото на безработицата и увеличаване на 
минималната работна заплата от 12,5%. Очаква се възстановяване 
на инвестициите, като доверието на бизнеса остава стабилно, 
благодарение отчасти на скорошното приемане на еврото в 
страната. Въпреки това фирмите могат да пострадат от нестабилната 
геополитическа обстановка в Русия и Украйна, което би могло да 
има неблагоприятен ефект върху икономическия растеж на Латвия, 
включително ефективността на бизнеса. Основното ограничение 
на търговията на дребно остава продължаващото намаляване на 
задлъжнялостта в латвийската икономика, основно в частния сектор.

Литва

Вътрешното търсене е важен двигател на икономиката на Литва. Той 

/Прогноза за ЦИЕ
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се възползва от повишаването на минималната работна заплата с 18% 
през 2013, както и от тенденцията на спад в нивото на безработицата. 
Частните инвестиции се увеличават силно за сметка на степента на 
използване на производствените мощности. Частното потребление 
продължава да бъде важно за растежа на БВП на Литва и компенсира 
смущенията в търговията с Русия, засегнати от забавянето на 
икономическия растеж. Независимо от това износът на стоки 
намалява с 7,5% през първото тримесечие на 2014 г., до известна 
степен, отразявайки позицията на Русия в структурата на търговията 
на Литва (една шеста от общия износ). Кофас прогнозира, че растежът 
на реалния БВП ще достигне 3% през 2014 година.

Полша

През 2013 г. полската икономика нараства с 1,6%, исторически един от 
най-слабите годишни ръстове, което се дължи на слабото вътрешно 
търсене през първата половина на 2013 г. От тогава икономиката се 
разраства благодарение на силния ръст на износа, както и бавното 
възстановяване на потреблението на домакинствата. Последното 
се подобрява допълнително от увеличаването на заетостта и 
нарастващите заплати на служителите. Основен търговски партньор 
на страната остава Германия (¼ от износа). Някои смущения в 
търговските отношения с Русия ще окажат влияние върху растежа 
на Полша, макар и в по-малка степен. От страна на предлагането 
промишленото производство и строителството най-накрая 
отбелязват положителна динамика, като последното се поддържа 
до известна степен и от все по-големия пазар на жилища. Полската 
икономика ще се разшири с 3,2% през тази година, което е един от 
най-високите темпове на растеж в Централна и Източна Европа в 
непосредствена близост до този на Латвия.

Румъния

Румънският икономически растеж надмина повечето оценки и 
достигна 3,5% през 2013 г. Това е резултат от силния износ, задвижван 
от стабилната промишлена продукция, което се подхранва особено 
от производството на автомобили основно за чуждестранни клиенти, 
както и добра реколта, която поддържа голяма част от румънската 
икономика - земеделието. Тези фактори не могат да бъдат считани за 
устойчиви и едва ли са склонни да се повтарят в голяма степен. Освен 
това Румъния отбелязва значително забавяне на темпа на растеж, 
като попада в техническа рецесия през първите две тримесечия на 
тази година. Кофас прогнозира, че растежът на БВП няма да бъде 
толкова силен, както през миналата година и ще достигне 2,5% през 
2014 г. Растежът ще се основана на вътрешното търсене, макар че 
то все още се намира под влиянието на процес по намаляване на 
задлъжнялостта.

Сърбия

Търсенето е ограничено от високото равнище на безработица от 25%, 
както и ниското индексиране на пенсиите и заплатите в публичния 
сектор и планираното 10% намаление на заплатите в публичния 

сектор. Подкрепата, предоставена от МВФ, изисква консолидация на 
публичните сметки и съкращения на разходите, които включват също 
и разходите на домакинствата, главно под формата на увеличения 
в ДДС. Въпреки че процесът на присъединяване към ЕС започна 
през 2014 г., заключителните преговори са планирани за 2018 г. 
Това означава, че ще бъде възможно Сърбия да се присъедини към 
ЕС през най-рано през 2020 г. След масивните наводнения през 
май 2014 г., международната подкрепа, получена главно от Европа, 
благодарение на своя статут на страна кандидатка за членство 
в ЕС, също ще допринесе за възстановяването на унищожената 
инфраструктура. Общата стойност на щетите се оценява на 1,5-2 
милиарда евро. Поради тази причина Кофас ревизира прогнозата за 
растежа на реалния БВП на Сърбия до 0,5% през 2014 г.

Словакия

Основният източник на растеж на икономиката на Словакия ще се 
измести от нетния износ към вътрешното търсене. Подобряването на 
частното потребление се потвърждава с увеличаване на доверието 
на потребителите и продажбите на дребно достигат най-високите 
си нива от 2008 г. насам. Процентът на безработица остава един от 
най-високите в региона на ЦИЕ - почти 14%, т.е. два пъти по-висок в 
сравнение с този в съседна Чехия. Възстановяването на развитите 
икономики следва да осигури подкрепа за словашкия автомобилен 
сектор с автомобилните паркове на Volkswagen, PSA и Kia, които 
продават 90% от продукцията из целия свят. Кофас прогнозира, че 
словашкият икономически растеж ще се повиши до 2,3% през тази 
година.

Словения

Вътрешното търсене е засегнато от високата безработица, 
намаляващите заплати, новия данък върху недвижимите имоти и 
намаляването на заплатите в публичния сектор. Ситуацията в страната 
ще остане затруднена поради намаляване на задлъжнялостта на 
частния сектор и действията, насочени към фискална консолидация. 
Нетният износ, който доскоро бе слаб фактор, но все пак допринесе 
за икономическото представяне на страната, ще се увеличи като 
резултат от увеличеното търсене в Европа, въпреки че това няма да 
предизвика значително подобрение в икономиката. Следователно 
ръстът на реалния БВП в Словения ще се запази без промяна.

Украйна

Ситуация в Украйна остава трудна поради ескалирането на конфликта 
с Русия и продължаващата гражданска война. Страната също така се 
нуждае от дълбоки реформи, които трябва да бъдат задействани с 
предоставените средства от международните фондове. В момента 
местната валута е обект на чести периоди на волатилност, което 
прави интервенциите на Централната банка неефективни. Трудно е 
да се оцени и прогнозира размера рецесията в Украйна. Според една 
от последните прогнози на Европейската банка за възстановяване и 
развитие (ЕБВР), украинската икономика ще се свие със 7% през 2014 г.
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Кофас Груп

Кофас е експерт по търговския риск и световен лидер в 
кредитното застраховане. Ние подпомагаме компании – 
независимо от техния бизнес сектор, размер или държава – тъй 
като те растат , както на вътрешния, така и на външния пазар. 
Силата на групата се базира на близо 70 години опит, високо 
квалифицирани служители и стабилна международна мрежа, 
която предоставя на пазара нашите услуги, независимо къде 
се намират клиентите ни. През юни 2014 г. Кофас Груп обяви 
успеха на своята IPO на регулирания пазар Euronext в Париж.
На всяко тримесечие Кофас публикува своите оценки на риска 
за 160 държави.

Кофас – пионер в Централна и Източна Европа

Кофас покрива 7 региона в цял свят. Седалището на 
компанията за ЦИЕ се намира във Виена. Със своите 12 
клона и над 700 служители в региона, Кофас покрива 
нарастващото търсене на тези бързо развиващи се пазари. 
Комбинацията от локално управление, познаване на пазара 
и системата от експертни мнения по управление на риска, е 
уникална за Централна Европа. Това позволява предлагане 
на разнообразно продуктово портфолио, което включва 
кредитно застраховане, бизнес информация и услуги по 
събиране на просрочени вземания, което прави Кофас 
партньорът в управлението на риска с най- обширно ноу-хау 
в региона.

/Кофас – нашето предложение в Централна Европа

Кредитна застраховка: Контролирайте Вашият риск
Независимо дали става въпрос за малко или средно предприятие или голяма корпоративна група – Кофас е насреща 
като надежден партньор навсякъде по света. Каква е нашата ролята? Тази на консултант и лидер, който подкрепя 
и обезпечава сделките ви, като ги защитава срещу риска от неплащане от страна на търговските Ви партньори. Да 
изберат Кофас за нашите клиенти означава да вземат правилните решения и да оптимизират шансовете си за успех, 
като се защитят от финансови рискове, свързани с дейността им, колкото се може по-рано.

Бизнес информация: Поемете приемливи рискове

Превенцията на неплащането започва със събирането на подходяща и актуална информация за купувачите и средата, 
в която те се развиват. Анализът на тази информация помага при вземането на решения. Ние предлагаме широка гама 
услуги в областта на предоставянето на информация за бизнеса. 
Събиране на вземанията: Намалете загубите си

Събирането на задълженията е основен момент в управлението на риска, което Кофас предлага на клиентите си. Тази 
дейност изисква високо ниво на правни познания и глобална информационна система. Кофас притежава и двете - 
благодарение на собствените си ресурси и чрез своите партньори. Нашите клиенти имат достъп до услугите ни по 
събиране на вземанията, независимо от това дали са застраховани или не.

Нашето предложение
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КОНТАКТИ КОФАС/
Coface Austria & Coface Central Europe

Stubenring 24 - 1010 Vienna
T. +43 (1) 515 54-0 - F. +43 (1) 512 44 15
www.coface.at

Coface Albania 

serviced by Coface Croatia

Avenija Dubrovnik 46/III - 10 000 Zagreb
T. +385 (1) 469 75 00 - F. +385 (1) 469 75 35
www.coface.hr

Coface Belarus 

serviced by Coface Russia

1st Tverskaya-Yamskaya str., 23, bld. 1 - 125047 Moscow
T. +7 (495) 785 57 10 - F. +7 (495) 785 76 24
www.coface.ru

Coface Bosnia & Herzegovina

serviced by Coface Croatia

Avenija Dubrovnik 46/III - 10 000 Zagreb
T. +385 (1) 469 75 00 - F. +385 (1) 469 75 35
www.coface.hr

Coface Bulgaria

42 Petar Parchevich str. - 1000 Sofia
T. +359 (2) 920 7125 - F. +359 (2) 920 7150
www.coface.bg

Coface Croatia

Avenija Dubrovnik 46/III - 10 000 Zagreb
T. +385 (1) 469 75 00 - F. +385 (1) 469 75 35
www.coface.hr

Coface Czech

I.P. Pavlova 5 - 120 00 Prague
T. +420 246 085 411 - F. +420 246 085 429
www.coface.cz

Coface Estonia

serviced by Coface Latvia

Berzaunes 11a - 1039 Riga
T. +371 (6) 732 34 60 - F. +371 (6) 782 03 80
www.coface.lv

Coface Hungary

Tüzoltó utca 57 - 1094 Budapest
T. +36 (1) 299 20 70 - F. +36 (1) 887 03 25
www.coface.hu

Coface Latvia

Berzaunes 11a - 1039 Riga
T. +371 (6) 732 34 60 - F. +371 (6) 782 03 80
www.coface.lv

Coface Lithuania

Vilniaus str. 23 - 01402 Vilnius
T. +370 (5) 279 17 27 - F. +370 (5) 279 17 54
www.coface.lt

Coface Macedonia 

serviced by Coface Croatia

Avenija Dubrovnik 46/III - 10 000 Zagreb
T. +385 (1) 469 75 00 - F. +385 (1) 469 75 35
www.coface.hr

Coface Moldova

serviced by Coface Romania

Calea Floreasca 39 - Et. 2-4 - Sector 1 - 014453 Bucharest
T. +40 (21) 231 60 20 - F. +40 (21) 231 60 22
www.coface.ro

Coface Montenegro

serviced by Coface Serbia

Bulevar Oslobodjenja 111 - 11000 Belgrade
T. +381 (11) 397 60 51 - F. +381 (11) 397 09 75
www.coface.rs

Coface Poland

Al. Jerozolimskie 136 - 02 305 Warsaw
T. +48 (22) 465 00 00 - F. +48 (22) 465 00 55
www.coface.pl

Coface Romania

Calea Floreasca 39 - Et. 2-3 - Sector 1 - 014453 Bucharest
T. +40 (21) 231 60 20 - F. +40 (21) 231 60 22
www.coface.ro

Coface Serbia

Bulevar Oslobodjenja 111 - 11000 Belgrade
T. +381 (11) 397 60 51 - F. +381 (11) 397 09 75
www.coface.rs

Coface Slovakia

Soltésovej 14 - 81108 Bratislava
T. +421 (2) 6720 1611 - F. +421 (2) 6241 0359
www.coface.sk

Coface Slovenia

Slovenceva 22 - 1000 Ljubljana
T. +386 (1) 425 90 65 - F. +386 (1) 425 91 30
www.coface.si

Coface Ukraine

Borisa Gmiri str., 4, of. 10  - 02140 Kiev
T. +380 (44) 585 31 60 - F. +380 (44) 585 31 60
www.coface.ua




